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 قرارات مجلس الوزراء

 62/5/8621فى 
 

فى ضوء نتائج دراسة اللجنة الرباعية المكلفة بدراسة  بحث حجم استثمارات الميزانيةتم 
الاصلاح الاقتصادى والمالى، ومقتضيات الدفاع القومى التى تفرضها الظروف الاستثنائية التى 

 يمر بها النضال الوطنى.
 تقرر أن تعيد اللجنة مناقشة مشروعات الاستثمار مع القطاعات المختلفة.

تواصل اللجنة استكمال دراستها، على أن يؤخذ فى  طلب الرئيس جمال عبد الناصر أن
عن طريق زيادة  ؛العمل على موازنة ميزان المدفوعات الخارجية خلال فترة معقولة الاعتبار

كما طلب  ،والحد من الواردات، واختيار المشروعات التى تكفل تحقيق هذا الهدف الصادرات
 عة.التركيز على دفع عجلة الانتاج فى الزراعة والصنا

 ؛تقرر أن تقوم لجنة الاصلاح الاقتصادى بإجراء دراسات عن الاصلاح الادارى والتنظيمى
 اللازمين لإنطلاق الوحدات الاقتصادية بما يحقق أهداف الخطة.
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 ..956 ــالاستثمارات ل توصل ،فى الجلسة اللى حضرناها إمبارحمن مراجعة الاستثمارات   عبد الناصر:

  .956استثمارات الوزارات المقدمة 
 
الاستثمار القومى كله القطاع العام  هد ؛الاستثمارات المقدمةخدنا كل أاستثمارات لو  956 حجازى:    

 .والقطاع الخاص والصناعة بالكامل والمخزون
 

 .801المطلوب طيب و   عبد الناصر:
 
  .801دا المقترح الأول   حجازى:    
 

إن  على أساس 801مش ممكن نزود عن  إذا   ،دى النقطة الأولى ..المقترحده  801   عبد الناصر:
فالمطلوب دلوقتى مراجعة  ،801كتر من أقدرة  معندناش إحناوالحقيقة  .٪2هتدينا  801

وعشان نعمل  801الى  956علشان ننزل  ؛الاستثمارات تانى كلها مع اللجنة الاقتصادية
  .الميزانية

  ؟المطلوب من مقدمة الاستثمارات كام تانيةالنقطة ال
 

 85و  ةحر  5مليون  60يعنى  85و 5نقدر ندبره ى لال نقولب إحنا 56 هم طالبين حوالى  زكى:        
 .أقصى ما يمكن تدبيره همليون د 60ى يعن ،اتفاقيات

 
  مقدمة الاستثمارات.عشان ندفع  56 معندناش مافيش 56وبعدين الحقيقة   عبد الناصر:

 
 .٪50النقد الأجنبى عمرنا ما ندفع منه  زكى:        
 

الاستثمارات مقدمها إن  بحيث ؛اللجنة الاقتصادية وضوع بيراجع كله تانى فىأيضا هذا الم  عبد الناصر:
 .يتنفذشاورق ومالكلام على  مانقولشعشان يبقى الكلام واقعى  مليون بس 60بيبقى 

نه بيراجع إاتكلمت مع الفريق فوزى النهارده على أنا  :بالنسبة لوزارة الحربية
وبعدين  .مافيش ..مليون بتوع الطيران 60ــ المليون بتوع المركبات و  60الــ خصوصا 
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كل العملية  !مليون 80مليون وفى العادية  80بالنسبة للزيادة فى الأجور فى الطوارئ 
زيادة فى  يهمليون وف 800ى ه زيادة فى الطوارئ حوالين فعايزه تتراجع تانى الحقيقة لأ

  ؟أد إيه ية فيها عجزفيعنى الميزان ،مليون 6العادية عن السنة اللى فاتت حوالى 
 
 .الحقيقة 800وصلت دلوقتى الى  685 حجازى:    
 

  ! )ضحك(800يعنى لو تنازلوا الحربية عن   عبد الناصر:
 
 .عجز ٪800القوات المسلحة فقط   ف. فوزى:  
 

حنامن تحت دقننا كده و   عبد الناصر:   ! )ضحك(حناش داريينام ا 
 
قاعدة  89السنة القادمة تصبح  ،89قواعد تصبح السنة القادمة  80وبعدين القوات الجوية   ف. فوزى:  

  .الحقيقة جوية تطور كبير
 

  .والإنشاءات كلها مصاريف غير متكررة ،هى القواعد دى مصاريف غير متكررةطب ما  عبد الناصر:
 
ة نظر تعتبر طبيعيه من وجه مليون اليوم 6عشان كده الزيادة الطبيعية فى الميزانية   ف. فوزى:  

 .96خدنا  إحناكلها طبيعى  68ولكن الزيادة كلها  ،التطور
 

كان إذا  بالذات كمان من الحاجات بتاع العملة الصعبة ،طب على العموم بتقعدوا معاهم  عبد الناصر:
  ..شحناام مافيش

 
فيه ماشيين  اللى احناالمسعى  -لسيادتك  قلتزى ما  -النهارده  ةنا وصلت لحاجأ  ف. فوزى: 

 .ىفمن هنا هيحصل وفر اقتصاد ؛حاطين عليه الأثمان اللى احناهوش المثال ام
 

طيب على العموم بتقعد معاهم بتقعد مع إخواننا ومعاك الناس بتوعك بتوع الميزانية وتبحثوا  عبد الناصر:
بتتحطش وبتاع يعنى االتفاصيل مإن  يعنى كان فيه تقاليد ،سر ةحاج مافيشالعملية كلها 

 .سر على وزير الخزانة مهواشمضيه ابأنا  ب أول وباب تانى وكل القرار اللىبتدوهم با
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ن كلها تحت ا  و  ،من قانون الحسابات المخازن والعقود 609ة وأنا غيرت القانون نمر   ف. فوزى:  
  .تصرف الناس

 
لها  لبنقدر ناخد لها قرض وبنعم ،دى بسة مطلوبة للسن ةأما بنعرف حاج برضهبعدين   عبد الناصر:

 80ممكن نتحملها على  سنةنتحملها فى  اللىو  ،غير متكررة ةنها حاجإعلى أساس  عملية
 .سنة 85على أو  سنين

 
 .دهالع    حجازى:    
 

سنين  9دى بقالها  دهالع  عملية  ؟!وقفتشادى وقفت ولا م دهالع  عملية أنا  معرفش دهالع    عبد الناصر:
 ى.فوز بنتكلم فيها يا

 
خدش منى انتباه كويس ماشى لكن ماالموضوع  ،له تراكمات سابقةالموضوع  يافندم والله  ف. فوزى:  

  أبص لورا.مش عايز أنا  إن نتيجة
 

مليون جنيه  80د تانى يعنى مثلاهلى ع  ا دى يقولو  سنةجوش يعنى الايطيب بس م ..هآ  عبد الناصر:
زيادة ونقول نزنق فى  مليون جنيه 80يروحوا ساحبين  ؟إيه هو اللى كان بيحصلام !زيادة

نيجى فى وقت  يروحوا صارفينوبعدين هم  ،الميزانية والبنك يشوف كذا ويعمل كذا
 دهع  هم بعد كده يسحبوا  ،مليون 80الميزانية ننزل فى الميزانية ونقعد نفاصل وننزل مثلا

  .العملية مخرومة يعنى إن احنامليون يبقى ك 80
 
 .28و 26 فىالعملية تصاعدت  ةعاد  ف. فوزى:   
 

 عملية اليمن. عبد الناصر:
 
  .إنما بعد كده فى الإجراءات داخل فى الميزانية مبدأ مش مسلم بيه فى هذا الظرف ف. فوزى:  
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  .القديمة بنسويها كلها دهالع  ثم  دهالع  موضوع  ةنوقف كلي  عبد الناصر:
 اتفضل. ،هتدينا فكرة عن الميزانية النقدية

 
طبعا  ،المنظورة وغير المنظورةمن النقد الأجنبى بنجمع مواردنا  سنةطبعا كل نا أ هو  زكى:      

وبنشيل منها الالتزامات المقرر  ،المنظورة هى المصاريف غير المنظورة اللى هى الخدمات
 .والباقى هو اللى بيتاح فى استيراد السلع ،سدادها وبنشيل منها المدفوعات غير المنظورة

صادرات الزراعية ال منتنا اقد أخذنا باعتبار إمكاني 21/26لسنة  سبةلموقف بالنلفطبقا 
  .خذنا فى اعتبارأصادرات صناعية و 

 
 ى؟السنة دإيه  ةعامل ةالدود  عبد الناصر:

 
إنما هى أكتر من السنة  ،نازلة كتير قوى ولما تنزل والقطن صغير كده ما بيقدر عليها : مرعى     

  اللى فاتت.
 

من  ئش طبعانا فى الاعتبار دوأخ ،الصادرات الصناعية بتزيدإن  نا فى الاعتباردأخف  زكى:       
إن  لكن فى جميع الأحوال اعتبرنا ،فيه زيادةإنما الحاصلات الأخرى . القطنفى النقص 

إن  نأمل ،مليون جنيه 60اللى فاتت بحوالى  سنةكتر من الأالموارد الجارية السنة دى 
بين حرة  مليون جنيه ما 808إذا تحقق هذا من الموارد الجارية فالهدف. نحقق هذا  احنا

  :واتفاقيات
 .مليون جنيه 980الموارد  كافةمليون جنيه يبقى  809موارد مؤتمر القمة 

ن ألابد  فيه التزاماتإن  وجدنا ،نظر فى الالتزاماتالأعدنا  إحناالالتزامات اللى علينا 
ماشى  ؛القروضأو  زى الودائع عدم سدادهاأو  هاوالتزامات ممكن النظر فى تسديد تسدد

تقليل سداد  ممكن ةالاشتراك فى رؤوس أموال جهات دوليأو  يعنى ممكن تأجيل تسديدها
 مساس بسمعتنا الدولية.بدون  حصتنا

 .مليون جنيه 69الالتزامات التى تسدد ولا تجدد حوالى إن  فتم فى الاعتبار
مليون جنيه  81 ةمليون جنيه وغير حكومي 89 كومية حوالىحة ر فالمجموعات المنظو 

إذا  .مليون جنيه 880يبقى الالتزامات والمدفوعات غير المنظورة  ،مليون جنيه 85يعنى 
 610يبقى المتاح للاستيراد الفعلى  ،980شلناها من الموارد الجارية والاستثنائية اللى هى 

 .فاقيات(مليون جنيه ات 868مليون جنيه حرة و  859مليون جنيه )
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 869مليون جنيه حرة و 859احتياجات الاستيراد السلعى )إن  جرت العادة
ن كانت ا  لو سيرنا على المعدل اللى سيرنا عليه العام الماضى و  ،مليون جنيه اتفاقيات(

 610لاستيراد اللى هو لمتاح  هلكن بالرغم من ذلك فإن ،القطاعات تشكو منه نسبيابعض 
  .مليون جنيه احتياجات الاستيراد السلعى 858 ــمليون جنيه ويقارن ب
العجز ده كله يطرح من إن  فإما ،مليون جنيه 98فيه عجز إن  معنى هذا

 98فالعجز  - مليون 858مليون والاحتياجات  610لاستيراد لالمتاح  -المتاح للاستيراد 
ما إننا بنأ ،لاستيراد وده مش معقوللمتاح المن ده  نه يطرحإمليون فإما  مل إننا نحقق وا 

 الآتى:
بعض التزامات علينا لبعض الدول الشرقية بعضها التزامات نتيجة  يهف :أولا

 نؤجلطبعا مش هنقدر  .مليون جنيه 99ودى مجموعها بتاع حوالى  ،التعاون الاقتصادى
مليون  95يتبقى حوالى  ،تأجيلهالمليون جنيه  65نقول نتكلم فى ن أ دى كلها ممكن

نها تنقص من إلابد  منها 65مليون دى  95ال إن  من الممكنكنا بنقول  .جنيه
 .مليون جنيه 98دى حوالى  سنةلأن متطلبات الجيش ال ؛للجيش ةلازمالالمصروفات 
ن لازم ناخد الجيش كله كوحدة منظور بما فيها الأقساط لأ 98 ــال :بقولأنا  

أنا  .مليون جنيه 80الى 65 اربو اللى فاتت فيه زيادة ت سنةالب نهر اده لما نق ،وغير منظور
 خرالطريق الآ ،نقص بالفعل الاحتياجاتنننا بإ ةطريق :ممكن ننقص ده بطريقتينإن  بقول
يعنى ممكن إننا نستوردها لكن  ؛فيه كثير من المطالب ممكن إنها تستورد على قروضإن 
  .من البلادمع غيرها أو  تشيكوسلوفاكياتتسددش فى نفس هذا العام زى ما كنا عملنا مع ام

دول إن  وخصوصا ،ةكبير  ةبنسب ةالأسعار معلقإن  ننا لاحظناإ ة:النقطة التالت
ن كنا بنزود ا  و  ،السلع بسعر العالمى ابيشترو  الاتفاقياتلهم فى حساب  بندفع الما بياخدو 

فى  موجود٪ زى ما هو 80أو  65٪ لكن مش 86 - 88 - 80عليهم بنزود بالتيلة 
 .وردوهابعض السلع اللى هم بي

يمكن يبقى كل العجز اللى  ،لما ناخد دول فى اعتبار العاملين :بنقول إحناف
ننا نتداركه عن طريق إننا بنقدر نحصل على بعض الواردات إمليون بنحاول  85قدامنا 

كنا  إحنايعنى  .يعنى نقدر هنزود تانى فى تسهيلاتنا من البنوك ؛بتسهيلات ائتمانية
سيادتك أمرت إننا لازم ننزلها بالتدريج عشان تذكر و  .801 ــناها بتسهيلاتنا من البنوك بدأ

وممكن بنقدر  90 ــاللى فاتت سددنا وصلنا ل سنةكنا ال إحنافعلا  .دىنقدر نتخلص من 
مبارحو  ،ةنزود شوي  ؛مليون دولار 85زود حوالى ت إنهاوافقت بعض البنوك  إمبارحأول أو  ا 

ن التسهيلات تمن لأ هتمن ودده  ن كانا  و  ،هيحل لنا جانب من هذا العجز هفد
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عبء  هود ،٪88الى  وبتوصل مرتفعةالسوق العالمى  ةبفائدة وسعر فايدمابنقدمهاش 
  .مفر منه علشان نسد هذا العجز مافيشلكن علينا 

  .باختصار الموقف بالنسبة للميزانية النقدية هد
ى لال 80و 5للاستثمار كان فيه مقدمإن  طبعا الميزانية النقدية مبنية على أساس

وعشان ننزل  ،85 ــنها تشتغل بعلى القطاع الاقتصادى إصعب إن  لاحظنا إحنا ،85هو 
اللى فاتت وتقريبا السنة  سنةنفس الرقم بتاع ال هود .60 ــنرفعه ل قلتمعقولة  ةمعاهم بحاج

نها تنزل إننا نقدر نمكن القطاعات إمشينا شوط  إحنايبقى  ؛اللى قبليها ودا يمكن عملى
  ة.رقام واقعيلألاستثمار ل هاطلباتفى 

 
 .أيوه عبد الناصر:

 
عن الموضوع العجز بالنسبة للنقد الحر  ةإذا كان وزير الاقتصاد يتفضل يدينا فكر  : البشرى    

 .علشان نقدر نعرفوالاتفاقيات 
 
 معندناشإن  :نقدر نقوليعنى نسبيا كويس يعنى  ،الحر دهو بالنسبة للموقف بالنسبة للنق  زكى:       

 :تىبط هو الآضإنما عنصر الأرقام بال ،الحر دعجز فى النق
 قلتأنا  الالتزامات اللى .اتفاقيات 810و حرة 680وزعوا على  980 ــالموارد ال

 96اتفاقيات( يبقى الالتزامات والمدفوعات غير المنظورة تبقى  99حرة و 99) 69عليها
يبقى المتاح  980من  880لما نشيل  ،880قى الجملة اتفاقيات( يب 59و ةحر  96) 59و
  .610المجموع  ،اتفاقيات 868 حر 859.5لاستيراد حوالى ل

 .856المجموع  ،اتفاقيات 869حر  855أو  859احتياجات الاستيراد السلعى 
ستيراد لالأن لما يبقى المتاح ل ؛الصورة من الناحية الشكلية حيمكن بيحسن صحيده 

عجز فى  إن مافيش :يبقى كأننا بنقول ،859 ــوهيطلع ل 859لمطلوب وا 859السلعى 
لكن  ،الصعبة يعنى سبيل الحصول عليها صعب ىوالعملة الحرة ه .العملة الحرة

 اللى احناالمشكلة هى و  .ننا نزيد فى المديونيةأالاتفاقيات سبيل الحصول عليها هو 
 96حوالى  ةا وبين الدول دى كمجموعحد المديونية بينإن  ،بنواجهها مع دول الاتفاقيات

 96 لــ ننا مننزلشإترجيتهم إوأنا كنت  ،16 ــووصلنا ل 96 ــتجاوزنا ال إحنامليون جنيه 
  .خرآونرجع تانى ناخد حد المديونية معاهم  16 ــونجمد ال

 هذا بنفرضبنمشى معاهم عمليا  إحنالكن  ،قبلشابعضهم قبل وبعضهم يعنى م
 إحناف ؛ىبأدفع فى البنك المركز  ىستحق التزامات علبي إن لمايحصل ن اللى بلأ عليهم؛
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جى يشترى بضاعة يلكن عند تحويله ي ،وبندفع بالجنيه المصرى مش مابندفعشبندفع 
يعنى بنعمل فى حدود  ؛لا قد كدهإأرز  مافيشقطن  مافيش :لهل بنبقى مسكنا الموقف بنقو 

الرقم ده لو إن ن المشكلة لأ جىييده الحرة لعملة ننا نخلى الرقم بتاع اإ :العقود اللى بتقول
سهل نسبيا ييمكن اللى باللى مشى ولكن ودا  ،نقص منقدرش نجيبه إلا بقرض مباشر

 .فى الاتفاقيات زادده  العجز كلهإن  الموقف
اتفاقيات  صورةالالتزامات غير المنظورة كلها قد تكون فى إن  :تانيةالنقطة ال
الالتزامات الخاصة  ،مليون جنيه 99حوالى  منهاالدول الشرقية  فىبالنسبة للالتزامات 

هى آ :لهمل بنقو  إحناف .مليون دى تعاون اقتصادى 66مليون جنيه والباقى  89لوحدها 
 ،تاخدوها اولما يتاح تصدير سلع المقابلة بتقدرو ومودعة عليها فوائدكم  اموجودة وتاخدو 
 إنتودفعوا إ :بيقولوا –يعنى  تاللى فات السنة زى ما حصل -وأحيانا  اوهم أحيانا بيقبلو 

  .والباقى يؤجل 85 - 80مليون بندفع  95حوالى مستحق بيبقى و يعنى 
 إن احنا لكن المشكلة فىو  ،فمن هنا يعنى إمكانيتنا فى الحركة نسبيا أحسن

 ةسنوبعدين ال 10 الى 90لما كنا بنتكلم معاهم السنة اللى فاتت من  ،مديونيتنا متزايدة
ولذلك  ؛بنواجهها اللى احنابس المشكلة ده  طبعا فهو .لما فوق وهتزيد 10دى بنتكلم من 

دى يقل ويبقى بقرض بدل ما يبقى  سنةالعبء اللى على الإن  ما أمكنإن  بنرجو إحنا
  .بقى فرصتنا فى المفاوضة ضعيفةتعليه استحقاق كبير و 

 
منها  زء كبيرحيث ج ؟ةهل دى مؤكد ،مليون 809 ــلمن مؤتمر القمة ا ةالموارد اللى جاي صوت:      

  .عنصر مهم من المواردده  يعنى حرة ةبيبقى عمل
 

وزى ما سيادة  ،بنعمل على أساس دى موجودة فى ميزانيات هذه الدول إحناهو طبعا   زكى:       
حناالريس أمر و   ،هيحل محل دىمش ودائع مع الوقت رصيد  نجنبما أمكن إن  بنحاول ا 

.. إحنا الحمد لله أى توقف ى توقف يؤدىأى وقت من الأوقات أفى إن  أبدا ن ميجعلشلك
مصرين بالتمسك بهذا الاحتياطى اللى  إحناف مش شهر واثنين. بضعة شهور ةبيدينا فرص

 .يكونش فى الحسبانماإن  بنأمل ،هذا الموقف فيما لو حدث هذا الضرر نحلبيخلينا 
 

على رأس الدول روسيا أما المبالغ الأخرى وهى  ،دولتين يهعقود ف تأجيل للاحتمابالنسبة   ف. فوزى:   
 .تأجيلها كلها لشركات من الصعب
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 ؟العقود الجديدة الالتزامات المستحقة ولاا الى  سيادتك بتشير  زكى:       
 
 

 الشركات دى إيه؟ عبد الناصر:
 

  .شركات مافيشهو   زكى:       
 

  .سنةجبنا مثلا عربيات بنقدر نجيب على كذا إذا  عنىي مع الغرب  عبد الناصر:
 

 .سنوات عربيات 2 - 5ينا لفيه عارضين ع  زكى:       
 

 ة.عربي 60.000 هىيعنى النسبة الكبيرة  ،ةكبير  ةمش نسب ةقليل ةهياخد نسبالجنزير   عبد الناصر:
 8000 - 6000يعنى  ؟أد إيه وهتعوز ،هل ممكن نوفرده  نص الجنزيرأو  والجنزير

  .يعنى كده ةحاج
 
 ؟ه نركبه عليهادممكن نجيبلك عربيات وبعدين الجنزير نجيبه لوح هل  حجازى:    
 
  لا. ف. فوزى:  
 

 ةبتعمل الجنزير وشرك ةكان هو مستعد بيقولك شركإذا  يعنى ،ما نشوف الاقتراح بتاعهطب   عبد الناصر:
أو  سنين 5الجنزير على العربية على  لك الجنزير والعربية وتركب بيجأ ،بتعمل العربية

 إمبارح. دهكى ل هو قال ،سنين 2
ب عربيات رخيصة وعدد الموضوع جا وه ،له على هذا الموضوع قلتأنا  أصل

  .مليون 8.5كويس يعنى بمبلغ 
 
لنا  حقق وجنزير لنص  ةعربي 900يجى يعلى العدد المتوفر ما بين  ..أيوه يافندم  زكى:       

 .أهدافنا
 

  ؟دكتور حجازى عندك حاجه تقولها عن تطور الجلسة اللى فاتت  عبد الناصر:
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موضوع الطوارئ يعنى موضوع خاص إن  اعتبرنا إحناهو بس  ،موقفالملخص هو   حجازى:    
 ..وبالتالى ميزان الخدمات دلوقتى لما خدنا ،فيها اللى احنابالظروف 

 
  .الحربيةة وبنخفض من ميزانيبعد ما نخلص من اليهود بننزل   عبد الناصر:

 
عانة المهجرينطارئ اللى هو الجيش الالموضوع   حجازى:     بعض الإجراءات مش عايزين  فبتتخذ ،وا 

دى ممكن  ؛ر نقدر نجمع الجزء الخاص بالميزانيةخالآفى ولكن بالتدريج كده  ،ناخدها
نى العجز الخاص يع .خاصة بالميزانية ةتكون حاجن أ نعملها مع الجهات المختصة دون

 .50الى  لنا العجزصإجراءات بسيطة يعنى و  بشوية ،مليون 22.5الخدمات بحوالى ب
على ضوء الإجراءات المنتظرة  98العجز الجارى  ،عمالبالنسبة لقطاع الأ

حناو  ،وهنا بناشد بعض الوزراء يدونا نتائج الإجراءات ،الاقتصادى صلاحالخاصة بالإ  ا 
 98مليون جنيه موفر من  85حوالى ت الكثيرة وصلتنا الى اصلاحبعض الإفيه  :بنقول

ممكن  85أكثر من إن  الميزانيات بتتراجع دلوقتى وأنا بعتقد ىوه ،فى كل القطاعات
لو دخلنا فى تفاصيل الميزانيات فى داخل القطاعات هنلاقى علينا عجز فى  ،تتحقق

  .مليون 62 عمالالأ
فى ميزان الخدمات  50يبقى عندنا  ،الجارية الموقف بالنسبة للميزانياتده  الواقع

ولسه بنفكر فى  ،مليون 62هيبقى عندنا  85ــ ( وعلى ضوء الىالمصرف التمويل)ميزان 
 أعمالسواء ضريبة  ؛بعض الإجراءات الاقتصاديةبرضه عن طريق  62ــ طريقه لتغطية ال

 .تانيةيعنى إجراءات أو 
 

 50 سنةفى أول ال ايعنى بيقولو  ،من السنين سنةفى ولا  50أبدا  مشيناشام إحنايعنى   عبد الناصر:
  .لكن الحقيقه اللى بيحصل غير كده

 
 ةى لسلال إضافى اعتمادإنما عندنا  ،69دى حوالى  ةهو لغاية الأسبوع فى ميزان السن  حجازى:    

إنما  ،10الى  يمكن يرفع العجز برضه على الورقو مليون هيغير الصورة  91ممشيش 
خر تقرير الأسبوع ده عجز آاق لغاية دلوقتى ماشى كويس جدا والسنة دى يعنى الإنف

 ى.٪ لغاية دلوقت68أو  69الحكومة يعنى 
 

 بس؟ عبد الناصر:
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 ،الإضافى عتمادالا هبتاع الجيش فد عتمادإنما هو لأن فيه الا ،50 قطعا مش هيوصل حجازى:    
جعها حاليا هى ابنر  إحناات عتمادالا بتقدمهاالى  زائد فيه كثير برضه من الامتيازات

كانت التوقعات التقديرية إنها توصل العجز بهذا الشكل يوصل لحوالى يعنى  ،91هتوصل 
لأن كل  ،الحقيقة الخوف من شهر يونيه دايما إحناف .ده على الورق 10 - 95 - 90

نفس إنما لو مشينا على  ،موجودة عندهاى لال اتعتمادالناس بتحاول تخلص من الا
الاستهلاك  على أساسعلى أساس التصفية مش  أو 86على  8هو ى لال المعدل

 إحناف ؛العجز السنة دى يعنى برضه فى حدود المعقولإن  أعتقد ،ات كلهاعتمادوالا
ا علشان نشوف تأثيرها على الميزانية بشكلها تم حاليبتى لال منتظرين بس نتائج الدارسات

 .النهائى
الحقيقة برضه الاستثمارات مرتبطة بالتشغيل  ،ثماراتوبعدين على ضوء الاست

وبالتالى  ؛بعض الميزانيات الوزارات معمولة على أساس اقتراحاتها الخاصة بالاستثمارات
برضه أعتقد يمكن الموقف  ،580رقم الى  ضهاييمكن بعد مراجعة الاستثمارات وتخف

بعد ما الاستثمارات كلها  إلا وقففالحقيقة مش هنقدر ندى م .يتغير يعنى بالنسبة للميزانية
الدارسات الاقتصادية الخاصة بالمشروعات توصل إن  هو بس أملنا ،تتراجع والقطاعات

  .شاء اللهإن للخزانة واللجنة الاقتصادية علشان نقدر نراجع 
لو بدأنا فى قطاع  حديث مثلايعنى كان بان فى ال ..تفضلت سيادتكإذا  وبعدين

يعنى بنحضر مذكرات دلوقتى فالسادة الوزراء والمختصين يوفونا  ،الزراعة فى مناقشته
 .كل الموضوع معروف يكونلاقتراحات لكى با

 
فالنسبة بنبت فى مواضيع الزراعة  ،على أساس عندنا الزراعة والصناعة هما الأساس إحنا  عبد الناصر:

وبالنسبة لكل الأراضى وبالنسبة للاستزراع  صلاحونعيد النظر فيها كلها بالنسبة لإ
الأراضى بتقدموا  إصلاحورأى إنكم مع اللجنة وزير الزراعة ووزير  ،العمليات دى

  .وبعدين بنقعد معاكم وبعدين بنيجى نبحث الموضوع فى المجلس ،اقتراحات وتبحثوا
تكلمت عليها فى اللجنة الى كنت الوجه قبلى و  كانت عندك بتاعتى لال المشاكل

حناو  .ها هنا ومنأجلهاش علشان نشوف لها حل من الحلولبنثير  ،التنفيذية العليا ودينا  ا 
تعاون فى هذا يمحافظ أظن سوهاج من الزراعة بالذات علشان هذه النقطة وعلشان 

 .الموضوع
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هو فى قطاع السياحة  ،لى سيادتك استفسار بخصوص عملية الاستثمار هو لو سمحت : غانم   
هيفتح فى أول يناير وفندق  ىلال كملة فندق شيراتونخدناش استثمارات إلا لتأبرضه م إحنا
إنما الاستثمار مش كافى فهيفتح فى خلال  ،كان ممكن نخليه يفتح بعد سنةى لال تانانفو 

 .سنتين
بالذات المغرب وتونس  ،لينا كلها قائمة باستثمارات كبيرة جدااحو ى لال البلاد يهف

بالذات و تثمارات ضخمة جدا لتعمير الشواطئ قائمين باس اسرائيلوبلغاريا ورومانيا وتركيا و 
إن  كان سبق إحناف ،والواقع دى استثمارات يعنى مش ضخمة .شواطئ البحر الأبيض

البحر الأبيض والبحر الأحمر واستثمار فى نا فى مشروع بسيط عشان استثمار أبد احنا
  .هى منطقة أنقذناها ولم تستثمر بعدى لال منطقة أبو سمبل
لهاش تمويل اكانت المشاريع دى تجارية ومربحة ومإذا  ..أسأل كنت عايزأنا 

هى الفرنساويين عايزين يبنوها ى لال يعنى أول قرية ،ويعنى بتجيب عائد فى خلال سنة
إن  ألف جنيه مصرى على أساس 900كل الرأسمال بتاعها المطلوب مننا ،جنب إسكندرية

وبعدين بنشترك وياهم فى ربح  ،ل فورا٪ على رأس الما2 السنة الجاية زى دلوقتى بيدولنا
نمولها مثلا من البنك  إن احنا فهل الاستثمارات من هذا النوع بيبقى فيه أمل ،التشغيل

  ؟الدولة هتدينا تمويل مكانتشإن  من البنك التجارىأو  الصناعى
أبدا  مش هنقدر أ،ى غيرنا مابدز بدأناش ام إحناوأنا بأثير العملية دى لأن لو 

 ،سحبت من عندنا سياح بلغاريا سحبت رومانيا النهاردهلأن تركيا  هاح بعد كدنجيب سي
ذى ؤ بتعمر مناطق كتيرة جدا ويمكن بت النهارده اسرائيل ،تونس سحبت كثير جدا والمغرب

 إحنا مكناشلو ف ؛الجولانلية زى فى منطقة لأن بتعمر مناطق جب لبنان أكتر كمان
لأنهم  ؛وعلى أساس تجارىأو هنا لف جنيه هنا أ 900ى ز هنمشى فى استثمار ومحدود 

أو  وسيادتك شفت العقود -٪ 2بيدوا خطاب ضمان إنهم بيدفعوا ربح على رأس المال 
٪ على رأس المال بالإضافة للمساهمة فى 2 - حسن موجودة عندهالأخ بعتناها يمكن 

شوية منا غير اقد مافيشبيبقى الموقف صعب جدا فى قطاع السياحة يبقى  ؛الربح
ده  !محتاجينه اللى احنا بتجبش العائدام ،فى القاهرة واللى فى وجه قبلىى لال اللوكاندات
 .كنت بسألهى لال الاستفسار

 
إنما على  ،كده نقدر نقول إنها كويسة مبدئيةنظر  ةوجهمن هو طلب تجارى طبعا يعنى   حجازى:    

حد يتردد فى الاستثمار ما لم بتخلى الوا ضوء الفنادق والاستثمارات الضخمة الموجودة
مليون ونصف كمان أظن  8كان واخد إذا  فيعنى بيتهيألى .٪800يكون العائد مضمون 
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فلما بنبص لفندق شيراتون نبص نلاقى الاستثمار  ،عشان استكمال شيراتون والفندق التانى
  !مليون 5.5مليون وصل  8كان 

 ؟8أو  6د كده نبص نلاقى فأنا برضه يعنى هى العملية هل نبدأ برأسمال وبع
 ،يعنى ممكن قوى تدرس تانى المسألة عايزة دراسة أعتقد يعنى مفتوح المناقشة فيها لأ
حناو  إنما مش  ،عايزين نعمل مشروعات تجيب عائد إحنامبنقفلش الباب لأن بالعكس  ا 

نفس عقد رأس  ،يدفعوافيها نفس بتوع شيراتون مش عاوزين ى لال تجربةالعايزين نكرر 
 . لمال بقى غير متناسب مع العائد الاقتصادىا

 جاهاالبلد محتى لال وده الاتجاه بتاعنا ،تفكوا كانوا عملوا كذا قريةامليون لو  8
 .درسهنفيعنى  ،على البحر الأحمر والبحر الأبيض ةهى فرشى لال

 
اء من مشروع قرية وبمناسبة الانته ،ذكره السيد الزميل وزير السياحةالى  بالنسبة للكلام : عكاشة   

قامت بالمقاولة  الشركة اللىهناك  يهف ،هتنتهى فى شهر سبتمبر القادمى لال أثار أبو سمبل
 ؛حمام سباحة زائد كازينو زائدتها اغرفة بكامل معد 850عملت فندق يحتوى على كلها 
فع تدن أ وفى نفس الوقت تستطيع ،تتولى المكان ده بدل ما يهجر وزارة السياحةإن  فممكن

إنقاذ  عمليةسنين لوزارة الثقافة لاستخدامه فى  5أو  سنين 9أو  سنين 8المبلغ ده على
 معبد فيلة.

 
ين يشام إحنا ،ص بالخطةتفيما يخ :أولا ..تكلم فى نقطتينألى يعنى ممكن  أذنت لو  :مراد    

كل المسألة يعنى حسب قدرة  ،لكل الوزارة ئبنحاول ندى ش إن احنا باستمرار فى الخطة
يعنى  ،هكد اتمشيشإنما الخطة م .واحد على المساومة وقدرة كل واحد على الضغط

أو  أعطلهاأنا  ويصح فى ناحية معينة ،أولويات معينة يهالخطة لازم يكون لها هدف وف
دى نسبة أكبر لناحية أخرى لأنها بتحقق هدف معين لفترة اأديها نسبة بسيطة فى سبيل ب

 ،يعنى زى ما بنشوف مثلا فى الخطط السوفيتية ،لها هدف فلازم كل خطة يبقى .محددة
بعد هذا  ،تعمير ما دمرته الحربلالحرب للاستعداد  بعديعنى أما تيجى الخطة المرحلة 

منا مرسوم افلازم يبقى فيه هدف قد ؛بمستوى الصناعة زيادة الإنتاج الزراعى الارتفاع
  .نصل إليه إن احنا وبنحاول

بنوزع مبالغ على كل وزارة يعنى كل وزارة بتاخد  إن احنا ،حاصل الآنى لال إنما
وزارة قادرة  مافيشهدف و  مافيشإنما  ،نرفع الوزارات إن احنا حصة والمسألة ماشية يعنى

يصح مثلا التعليم فيه تعليم إن  وبيحصل أحيانا .لهال هى لازم توصى لال توصل للكفاية
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ى فيه مدارس تكاد تسقط وفيه طلبة موجودين يعنى دلوقت ؛دريناحناش قاأساسى فى البلد م
صلاحفيها و    .نصلحها إن احنا معندناشها ضرورى و ا 

 ،بسبب الانكماش .هتبقى نغطيها 90فيه الأمية فى البلد كان المفروض إنه سنة 
إن هيظل فى البلد  يعنى معنى هذا ؛٪ من السن الإلزامى90نستوعب  90فى سنة  :قلنا

نما بنلقى  ،٪ أميين80فى المستقبل يعنى مش بنخلص الأمية المترسبة من الماضى وا 
هنفتح فى  إحناكنا إذا  يعنى ،أولويات يهفف .٪ من الأجيال المقبلة80على الأمية بنسبة 

ولما  ،كل النواحى بنفس الدرجة فيه أولويات يعنى لازم ندى أولوية للأساسيات الأول
 .فرعيات وهكذاالى  نغطيها نبقى ننتقل
ذات نتوسع الفى هذه الفترة بإن  حناش محتاجينايمكن م ،كر فى السياحةفأنا بفت

لنا سياح ى يجيمن الناحية النفسية مش هفدولة فى حالة حرب مهما قولنا  ن احنالأ ؛فيها
نستخدم الطاقات  إن احنا فيكفى .فى حالة حرب مهياش آخربنفس الدرجة لأى بلد 

حنو  ،نفتح طاقات جديدةن أ الموجودة دون غ فى النواحى اكل صالى  محتاجين دلوقتى اا 
نتوسع فى بعض النواحى بكثرة أشوف ن أ يعنى بدل ،فالخطة عايزة أولويات .الأساسية

  .تقدمها على الأخرىى لال أنهى النواحى الأساسية لها
ين فى نفس الأسلوب يماش إن احنا شايفأنا  ،فيما يختص برضه بالنقد الأجنبى

إجراءات تتفق مع  مافيش ؟ماشين فيه اللى احنا فى حدود وفرنيعنى كيف  ،التقليدى
ولناش نضغط مصروفاتنا من النقد الأجنبى فى الخارج ودى ايعنى مح ،اقتصاد الحرب

يعنى مثلا بشوف  ،يعنى لازم يعاد النظر فى هذا .بنصرف عليها إنفاق زائد فى الخارج
دين فى و لآن على مدرسين موجبنصرف ا حناإن اعندنا فى التربية والتعليم فى السود

بينما  ،لهم عملة صعبة لأن بندفع مرتباتهمل السودان ومدارس مفتوحة بنصرف لهم بنحو 
 رهميبنع اللى احنا فيه مدرسين سودانيين بيروحوا الكويت يعاروا هناك وينافسوا مدرسينا

  !لكويتل
كان  ،جنبيةنحول بالعملة الأ إن احنا وبعدين جت فى وزارة عبود كانوا أجبرونا

 ،لهمهم ر يبنعى لال فيه قبل وزارة عبود حساب مفتوح يدفعوا هم مرتبات المدرسين حتى
يشتروا من عندنا سلع ويبقى فيه حساب أو  وبعدين فى مقابل هذا ياخدوا سلع من عندنا

  !املوناش تجارياعابيبنحول نقد أجنبى وبعدين م إحناالآن بعد وزارة عبود  ،مفتوح
ى لال هم يدفعوا مرتبات المدرسينل مقولناشإذا  الوقت يسمح فأفتكر الآن

لهم عن طريق حساب خاص يفتح بدل ما بنحول نقد ل فعلى الأقل نقو  ،هم منناو ر يستعيب
هم بيدفعوها بالعملة المحلية هناك إنهم يستطيعوا إنهم ى لال ويبقى مقابل المرتبات ،أجنبى

  .ةيحصلوا على سلع من السلع المصرية الموجود
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بدل  ،ر كل الصورةيفممكن إعادة النظر فى وضعنا من حيث النقد الأجنبى لتغي
نؤجل  إن احنا ومحاولة ،ين فى العملية بالإبقاء الأوضاع على ما هى عليهيماش إحنا ام

فأنا بفتكر المسألة عايزة  .نضغط هنا بالأسلوب التقليدى المعتاد إن احناأو  م هنااالتز 
ومن حيث الخطة  ،اقنا والتزاماتنا الخاصة بالنقد الأجنبى فى الخارجإعادة نظر فى كل إنف

ينفق عليها أولا وأى ن أ عايزة إعادة نظر أيضا فى وضع أولويات أى الأبواب يجب
لأن فيه أبواب يصح يعنى مثلا فيه مسائل يصح فى الثقافة  ؛الأبواب يصح نؤجلها

مسائل فى الصناعة لها أولوية مش فيه  ،نش لها الأولوية زى مثلا المسائل الحربيةو يكام
طبقا  وننفقفلازم يكون فيه أولويات معينة  ؛ى ما يكون فيه مسائل أخرى أقل منها أهميةز 

  .هدف معينالى  لهذه الأولويات للوصول
 .شكرا

 
وكان متحدد فيها الأهداف  ،هى الخطة الخمسية التانيةى لال هو كان معمول خطة خمسية  عبد الناصر:

ضطرينا  22/ 25ولكن جينا قابلنا الموقف فى سنة  ،هوالكلام د 90سنة لنسبة للتعليم بال وا 
سنوات وسميناها خطة  8لنا نعمل خطة ق 22/29وبعدين جينا  ،ن هذه الخطةللخروج ع

  .خر هذا الموضوعآالى  ..إنجاز وحددنا فيها الأولويات
ى لال ده ؛٪8٪ ثم 8ى ال معدل التنمية نزلإن  ..الحقيقة نتج عن هذا حاجتين

 ؟ىوزيادة فى الأجور حوال ٪8كنا إذا  مش معقول :خلانا نرجع تانى ونقول
 

 .٪9.2  حجازى:    
 

لكن فى نفس  ،نعمل حاجة جديدة بالنسبة للميزانية السنة دى :لنافق ،فمش ممكن يعنى  عبد الناصر:
هتبتدى من سنة ى لال جاية لازم نعمل الخطةى لال الوقت عندنا السنة دى وعندنا السنة

 .بوطضويبقالها إطار ونطبق عليها الأولويات ونمشى على قدنا ونمشى المشى الم ،90
 ؛بقتش خطةاميزانية م ىبق هإن دخلنا فى هذا الموضوعاللى  النهاردهالحقيقة  إحنالكن 

كان عندنا خطة وأصبحت هذه الخطة غير ن لأ النهاردهخطة  معندناشيعنى الحقيقة 
 اللى حصل؟ الكلام همش كد ..ظرا لعدم إمكانية تمويل هذه الخطةعملية ن

  
ات عتمادالا النهاردهإنه عن طريق الميزانية بنجمع  :بس هقول للأخ حلمى مرادأنا  هو يعنى  حجازى:    

الإسكان والمرافق فى كل  ،وبعدين مثلا الزراعة ،الخاصة مثلا بالصناعة فى كل القطاعات
مثلا  ؛هناخد التجميع على أساس واقعى إحنايعنى  .لتجميع الواقعىالقطاعات على ضوء ا
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بتشتغل فى ى لال يعنى القطاعات ،قناة السويس زائدالإنتاج الحربى  زائدفى الصناعة 
هيبان الصورة  ،كل واحدةلوزن نسبى وبعدين بندى عملية  .الصناعة فى كل المجالات

وفى داخل هذا  ،منا خطة لسنة قادمةاقد خطة كاملة ولكن يبقى على الأقل مهياشالخاصة 
قد  ؟جيةيستراتاعلى صناعات بنصرف إيه  الإطار بيتحط نوع من الأولويات على ضوء قد

  .وهكذا ؟صرف على صناعات استهلاكيةنب إيه
لسنتين يعنى الفترة أو  ميزانية نقدر على الأقل لسنة قادمةاليمكن عن طريق 

نقدر نبين بعد ما نجمع أرقام ميزانية بهذا  ،لظروف الخاصةبنواجه فيها ا اللى احنا القصيرة
ات وطريقة عتمادبط الاالضبإيه  يعنى ممكن نرد على الدكتور حلمى بحيث يبان ،الشكل

  .عها حسب أولوياتيتوز 
 ،الخطة المتكاملة فى إطار منفى الواقع الأولويات بتنبع من الواقع مش هتنبع 

هو يمكن  .ده ممكن إنها تدى إطار لبعض التساؤلات شكلالفيمكن بعد ما تطلع صورة ب
حناو  -الدكتور حلمى ركز  عايزين خطة قومية مش  إن احنا -تكلمنا فى الموضوع اكنا  ا 
إنما لما تبقى قومية بتبقى  ،وجهة نظر ضيقةننظر بالخطط الجزئية ب ،عايزين خطط جزئية

 شمولا.النظرة أكثر 
 

حناو  ،سنوات 5 الــ هى الخطة التانية بتاعتى لال الخطة ولازالت موجودةكان عندنا  إحناهو   عبد الناصر:  ا 
سنة لعدم إمكانية تمويل  ..ضطرينا نمشى سنةافى الحقيقة  .غل فى السنة الرابعةدلوقتى بنشت

زل نتنا بناد إمكانيأبنشوف المشروعات الموجودة وعلى ى لال دى الطريقة الوحيدة ىوه ،الخطة
زيادة فى أو  ٪2 عايزين زيادة فى الدخل القومى إن احنا على أساس ،ده من ده وبنوافق على

  .٪2الإنتاج 
بالنسبة للطريقة التقليدية الحقيقة فى الخطة الأولى أيضا  ،بالنسبة للعملة الصعبة

والكلام يمكن  ،الكلام بينطبق على الواقع مكانشنقدية النمشى بالميزانية  إن احنا حاولنا
الحقيقة لغاية دلوقتى  لكنالكلام سهل أوى فى هذا  ،زى الاتحاد السوفيتى ين نعمل خطةعايز 

ن ممكن بنعمل ميزانية لأ ؛ننفذ هذا الكلام 90ياريت من سنة  .ننفذه إن احنا ما أمكنش عمليا
ولهذا الواحد مصمم على  .نقدية جميلة جدا ولكن بيجى فى التطبيق الحقيقة مبيحصلش

 زم يكون معاها ميزانية نقدية ولازم كل واحد بيعرف قطاعه هياخدلا ،أساس أما بنعمل ميزانية
فى يطلعلناش طوابير ولا عوائق ابنمشى طول السنة مستريحين م هوعلشان كد ؛أد إيه

 الطريق.
 

طبعا هنا البعض بينظر الى قطاع معين وليس للصورة على شمولها.  ،لى بالرد إذا سمحت  زكى:       
مليون  62مثلا قطاع الحكومة أولا الإنفاق غير المنظور كان  برضه ،ىميزانية النقد الأجنب
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 يعنى هو فعلا وصل الآن ؛89ونحط  89 هومش هنعمل 89 هعاملين إحنا ؛من سنتين هجني
 ،أشهر 6 - 1اللى كنا عملناه فى اللجنة الاقتصادية من حوالى  التخفيضبعد  89الى 

وزارات ومؤسسات ومصروفات غير  ..قصناهالقطاعات المختلفة ونعلى وعرضنا الطلبات 
غير  مافيشكانت السياحة نزلت إذا  طبعا ده ضرورى عبارة عن .منظورة القطاع التجارى

 ،الموضوع الخاص بالسياحة ة.طبيعي ةالملاحة والمصروفات العادية دى مصروفات تجاري
طبعا الحاجات  ،ةعملنا فى الصناعة عملنا فى البترول عملنا فى السياح إحناالحقيقه هو 

والبترول والسياحة  نيدالتع ..بتيجى لكن بتاخد وقت لكن اللى بيدى عائد سريع تانيةال
  .والصناعة

إن يمكن بنبنى النهارده وعلى ما نخلص نأمل  ،حتى فى حرب ناك ذاإ :بقولفأنا 
السياحة إن  ثم ،موجودة لوكانداتن فيه يبقى السياحة لما تيجى تجد مجال لأ ؛المسائل تنتهى

يعنى الصناعة بتستهلك حوالى  ..من الصناعات اللى استخدامها من قوى النقد الأجنبى بسيط
والإنفاق منها يمكن بيعمل نوع  ،٪5 - 9بتستخدمش االنقل والطرق يمكن م ،٪88أو  80٪

ن كان مش ،من الانتعاش بالنسبة للصرف  سمنتالأ ..٪ لكن مثلا السياحة800اقتصادى  وا 
وبعدين  .ةالنقد الأجنبى فيه نسبته مش كبير  ينب والنقد فى الحسابات مش لاقيموجود الخش

 ن من مصلحتنانها تتحسن لأإببص أنا  ،عندنا عروض من هيئات كتيره ودى من المصلحة
 يمكن ؛السياحة يعنى فيه عروض معروضة اناس هم اللى هيجلبو  .تقيم العمليات السياحيةن أ

ة الطلاينه اتكلموا فى العرض بين البلدين وعملوا عرض كبير النهارده بالذات الجماعأنا 
عشان شاطئ  ةوهم مستعديين يمولوا النقد الأجنبى بتاعه كله ويرفع قضي ،وعرض كويس

وفيه إنفاق ها بتشغل عمال نلأ ،فكل هذه العروض من المصلحة نخش فيها .غيرهالعجمى و 
 فى هذه العملية.وبعدين هم ليهم صالح  ،هم اللى هيمولوه ة والنقد الأجنبىإنتاجي عمليةو 

  
 – سلوفاكياشيكو تيوغسلافا و  -شافها كل بلد الحقيقة الواحد  ،بالنسبة لموضوع السياحة : رياض    

المغرب  -سألت فيهم  برضه -المغرب وتونس  ،مليون سائح 9مليون سائح  8 بيشوف
 .عنى بنتكلم عن الشاطئالفرق والساحل يده  يعنى ،ةوتونس الاستثمارات كلها أجنبي

مستفيدة أوى من النقد الأجنبى من الربح ولكن  مهياشالاستثمارات الأجنبية يمكن البلد 
بتخش عن  ةصعب ةفيه عماله فيه شوية مشتريات عمل ،مستفيدة من الحركة اللى بتحدث

 .غيرهأو  طريق الشراء
كلها عبارة عن ى على الأدرياتيكلوقتى دسيادتك تذكر العملية  يمكن ،يوغسلافيا
ستغلال وعدم استغلال حكاية الامشكله فى يوغسلافيا  يهوكان ف ،ةأفراد لوكاندات صغير 

عندنا تجربه  حناإن اك لأ؟ ولاا  ةقالوا يسمحوا بخمس ،مناقشة طويلةانت وكام عامل ك
هم اللى  ولكن الأفراد ةالمعمورة النهارده صحيح شركإنما  ،المعمورة ىناجحة اللى ه
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النهارده المعمورة بتشتغل لمدة كذا شهر على  .بانيين المبانى ىن الأجور اللى هدافعي
 والشاطئ ممكن لو من شركات طليانى ،سلوفاكياشيكو تالناس اللى بتيجى من يوغسلافيا من 

 محلى.غيره مع استثمار أو 
وكل اللى بقترحه يخش فى  ،نهتم بالعملية بتاعت الساحل إن احنا جوأر 
لى يعنى الأهالى عندنا لو دخلناهم فى العملية ابتكلم على الأهأنا  .فردى فيهاالاستثمار ال

يحطوا المبالغ فى منطقة  افيقدرو  ،بتتبنى ويكسبوا إزاى ةالمعمور  االعمارات وشافو  يبنواو 
 .لوقتىدالعجمى 

  
ار وفى الميزانية بنتكلم أصلا فى الاستثم إحنا ،الحقيقة دخلنا فى مناقشة فرعيه إحنايعنى   عبد الناصر:

بنى فيها زى ما بنى  محدشالعجمى موجودة من زمان إن  ىيرأ أنا .السياحةالى  انتقلنا
 ،موقعهاإيه  ب المنتزه ومش فاهمنهنا الوضع يختلف يعنى المعمورة ج ؛فى المعمورة

 9 - 8 يهناس ف مافيشفالناس بتحب تبنى فى المعمورة أما العجمى بقالها سنوات يعنى 
  .عمارات

مليون جنيه للمدرسين والإعارات  6هندفع  ،بالنسبة لموضوع المدرسين
نتوو  ،والعمليات دى باعتباركم وزارة التربية  منتإدكتور يااللى مسئولين عن هذا الموضوع  ا 

  .والتعليم يعنى توسعت الوزارة فى هذا الموضوع
 إحناعنى ي ،بنبحثه من الناحية السياسية برضهالحقيقة هو موضوع النهارده 

  والصومال. وبندفع كمان للسودان مليون 8.5بندفع هناك أظن  برضهعندنا الجزائر 
 

 ةوزارة التربية والتعليم كانت فاتح ،فى الصوماللنا دلوقتى الاستغلال  عملية يافندمبس  : مراد      
تربية فباعتين لوزارة ال ؛السنة دى فيها معهد لتخريج معلمين صوماليين وخرجت أول دفعه

فعوا مرتباتهم فوق دوا ،عينوا المدرسين الصوماليين فى البعثة المصرية :والتعليم يقولوا
سحب من المصريين بقدر ما تخرج من أأنا  ..لا: قلتفأنا  !المصريين الموجودين

مادام تخرج مدرسين صوماليين ف ،رجلكمعلى وا فبنعاونكم لحد ما تق ن احناالصوماليين لأ
بقاء إهم على البعثة المصرية وندفع مرتباتهم مع ينفهم عايزين نع ،ريينمحل المص ايحلو 

  !المصريين كما هم
 

  .هو الموضوع بالنسبة للمدرسين كله يدرس  عبد الناصر:
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 80.5مع وزارة الخارجية كان  اتفقناوبعدين  ،مليون 85من سنتين كان المبلغ حوالى  : سليمان   
 ،ونخفضنبص فيه باستمرار  إن احنا ع يحتاجالموضو  برضهيعنى  إنما .مليون

  .فيه كثير من الجهات مش بس وزارة التعليم العالى والأزهرإن  وخصوصا
 
ه ود ،للى هو داخل للتعليم المجانىمحسوب جزء كبير من اده  مش نقد أجنبىده  بس 6  :رياض   

  .جزء محسوب منه على هذا الأساس
 

أو  ى واحد من سورياأيعنى  ،ة إنما التعليم المجانى مش محسوبمحسوبى لال المنح بس : سليمان   
  محسوب فى هذا المبلغ.من هنا بيتعلم تعليم مجانى مش أو  من هنا

 
تمويل أجنبى الكان إن  ،فى السياحة – أصحح ةسيادتك تدينى بس كلمإذا  - بقولأنا   :مراد    

لعمليات هذه اات هتخصص لاداعتمكان فيه إذا  بعترض علىأنا  ،اعتراض مافيشطبعا 
 ةفيه أزمة اقتصادي اللى احنا الوقتفى  ،فى الداخل يبقى فيه أغراض أهم من السياحة

  .اعتراض مافيشطبعا  إذا كان فيه تمويل فردى أو تمويل أجنبى ؛ةأزمة ماليو 
 
ريقة فصال بط مهأموال بيوزع شويةإنها  ةهو السيد الدكتور حلمى مراد شغلوا موضوع خط : جاب الله 

 ؛بنضع هدف إن احنا ن نقطة البدء فى وضع الخطةأحب أصحح لأ !هدف مافيشن ا  و 
ولانى الأ focusــ ال ،أد إيههيكون  ةفى الخطة الخمسيأو  ةمعدل نمو الدخل السنة الجاي

  .سكةاكله هدف الخطة ومحصلاتها متم
بيحكمها  ةفني عمليةفى  ،توزيع الاستثمارات بين القطاعات عمليةبعد كده 

ففيه موازنات  ؛خرآالتوازن بين تدفقات أنواع السلع ومنتجات كل قطاع يستخدمها قطاع 
من  ةمستمد ،ثم الأولويات .وهو السلع الوحيدة اللى مبنعملهاش موازنات ،سلعية لكل منتج

وقطاع  ،ييدالقطاع السلعى وطرق تمييزه متمثل فى الزراعة وفى الصناعة والكهربا والتش
على  مرتكز ،وتقرير الأولويات ده .متمثل فى التعليم والصحة وبقية الخدمات الخدمات

فالخطة فى  .فنى لوحده ولا سياسى لوحده مهواشأساس فنى وعلى أساس سياسى 
ها بتحديد تعدلنا فى الأهداف بتاع إن احنا اللى حصل ،ةخطوطها العامة متكاملة كخط

  .الاستثمارات
المبلغ اللى  ،ةشوي اتكن دفع الاستثمار ممإن  وأنا شخصيا مازلت أرى

شواهده  ،النهارده البلد فيها حالة ركود اقتصادى .ةلاستثمار يصح يزيد شويله صخصنب
موقف  - شويةولو كنا نستثمر زيادة  .زونات السلعية وانخفاض معدل الأسعارخالم
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 ويةشداخلى لو كان فيه شوية إنفاق  -التخفيض شديد جدا فى السنة الحاضرة دى 
هذا الى  تنخفضشاوكانت الأسعار م ،قل من كدهأالنهارده كانت هتبقى المخزونات 

  .وكنا استفدنا بشوية استثمارات ،المستوى
المعنى  :له معنيين جزالتمويل بالع ،واقعين تحت تأثير التمويل بالعجز إحناإنما 
 عندنا النهارده حناإ .اللى هو فيه أى تمويل بالعجز يترتب عليه تضخم :التقليدى الرسمى
 ،ةستثمرناش كفايام إن احنا وده تناقض فى الاقتصاد دلالته ،مليون 69 تمويل بالعجز

 زى ؛يذكرتمويل أجنبى ل وماتحتاجشولو كنا استجبنا للقطاعات اللى بتطلب تمويل محلى 
ا مكناش دخلنا فيها وكنالركود دى كنا تداركنا حالة  ،السياحة استصلاح الأراضى الإسكان

  ة.استثمارات وشوية عمال شويةاستفدنا ب
 مهواشده طبعا  ،تضخمالى  ن تلقائيا يؤدىا  بالعجز و  وقوعنا تحت تأثير التمويل

 ،تضخم automaticallyنه بطبيعته إالمعنى  ..يعنى التمويل بالعجز له معنيين ؛هناالواقع 
ات موجودة يعنى المدخر  ..مكنش تعبئتهاأعوض مدخرات ميكون منه قد إوالمعنى 

 .يترتب عليه ركود - صل دلوقتىازى ما ح -تش بالكامل للاستثمار أومعب
 ولوفلو كنا مولنا  ،ةاستثمارات كافيدلالته إن مافيش يعنى الركود الحالى 

 ،اء الموجودة والأيدى العاملةنوالعجز ده كان من السلع الموجودة ومواد الب ،شويةبالعجز 
 automaticallyهو هل لوقتى المعنيين بتوع التمويل بالعجز دف .وصلنا لهذه الأمور مكناش
 ؟ود دهكلتدارك عدم الر  ىهو منشط اقتصاد وضرور  ولاا  تضخم

 ةوأنا بعت مذكر  ،اتفاقالى فيها  ود الحالى دى مسألة يحتاج الأمركمقاومة الر 
 اشمهو والتمويل بالعجز  ،بنتخوف من التمويل بالعجز احنا نلسيادتكم بهذا الشأن لأ

 .مستوى الأسعار مبيرتفعشإن  مصدر خوف طالما
 automaticallyنه إبياخد التمويل بالعجز على  ،فى صندوق النقد الدولى

عندنا  ،قائم الواقع النهارده عندنا تمويل بالعجز مهواشالواقع النهارده  .بيرفع الأسعار
  .انخفاض أسعار وركود محزونات فى متمثل دركو 

تمويل الى  ويحتاج أجنبىتمويل الى  ل استثمار لا يحتاجكإن  فأنا فى تصورى
فيه ده مالوش  اللى احنان الركود لأ ؛وفى مواجهة الركود القائم لازم نقوم بيه ،بالعجز
حناو  ،مبرر المواد موجودة ومكونات الاستثمار السلعى موجودة  ؛بنجيبه على نفسنااللى  ا 

فاق العسكرى نمليون وحتى مع الإ 691سبة ارات بنإنما كل الاستثم ،ولا كانش فيه داعى
 .سنةمليون بتوع ال 56 ــال دودفى ح

 



  سرى للغاية 

21 

 

 ركودن حاليا البلد النهارده فيها لأ ؛سيادتك حبيت بس أفتح موضوع الاستثمار
والمتمثل فى تامة الصنع السلع الأساسية مخزونات من متمثل فى وجود  ،لا داعى له
وكثير من الأسعار فى  ،للربع الجناينأسعار  ،تالمواشى نزلت التل للربع..أسعار نزلت 
بيربط ما بين التمويل  ،وفى كتاب وزير الاقتصادد فى كتابات صندوق النق .اتجاه النزول

ودا واخدها هو من المعنى الرسمى لكلمة  ،هنامتخيل ارتفاع أسعار أو  بالعجز وما بين
  .فى الأسعار وتضخم يصاحبه زيادة تلقائياوالتمويل بالعجز ، التمويل بالعجز
المدخرات  ةم تعبئفيه تمويل بالعجز النهارده وركود نتيجة عدإن  :بقولأنا 

ذا  ،نكون مدخرات بل يلزم تعبئتها واستثمارها إن احنا يكفيشام هود ،٪800بالكامل  وا 
 أسعارها وهيستفيد منها أصحاب هتهبطوالسلع  ،إدخاراكتناز مش الى  ستثمرتش هتنتهىام

 .لثابتة والموظفين ونتيجتها عدم النموالدخول ا
  
 ،قل مما يجبأاللى فاتت كانت  سنةالاستثمارات الإن تفق مع الدكتور سيد فى اوأنا يعنى ب : سليمان   

ظروف اللى ظهرت فيها الميزانية والغموض فى مصادر ال عارفينإنما السنة الحالية 
مليون جنيه زيادة عن السنة  20دى  سنةفعنا الاستثمارات الر ننا إسبب ده  ويمكن ؛لالتموي

ننا نخرج من مرحلة إده هيساعد كثير على إن  لا شك .801 الى 691اللى فاتت من 
الميزانية فى مجموعها زى إن  بالرغم من ،ده الدكتور االاقتصادى اللى أشار إليه جمودال

  .عارفين فيها عجز كبير لازال السعى جارى فى مواجهته حنااما 
 ىوه ،ى إنفاق ينعكس مباشرة على الميزانية النقديةأإن  لازم نتنبه ضهبر هنا 

محلى  دى مشروع بيتصرف عليه نقأفيه إن  شور تصام .متصلة بينا ةسلسل أضعف
إنفاق محلى أى مواد الأخرى يعنى الزيادة فى أو  النقد الأجنبى زيادة فى القمح .ميقلقش

 ىحصل فيه على طول نقدر نقول حوالبي ،على طول فى الاقتصاد بتاعنا مهواش مرن
أو  ندبره سواء للمستلزمات الإنتاج إن احنا بزيادة فى النقد الأجنبى بيج ٪80و 60بين 

قدرنا نتغلب على إذا  -أو بوسائل  السنة دى 801نه تحديد الرقم إمتصور أنا  .للتموين
إجراءات  ..لاقتصادىا صلاحبوسائل الإ -بأخرى أو  العجز اللى وارد فى الميزانية بوسيلة

ننا نقدر إ برضهتصورش امأنا  ،ما أشبه ذلك هيحسن كثيرا من الصورةأو  تتخذ بوسيلة
 .خرآبأو  نتجاهل هذا الرقم بشكل
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إذا  عجز الميزانية .مؤشر فى حد ذاته والمؤشر هو مستوى الأسعار مهواشعجز الميزانية  : جاب الله  
مولنا إذا  ،يه متوازنة هنسبب وجود ركود اقتصادىلنا وحاولنا نعمل ميزاندليل خدناه 

فيه  ..عجزمليون  69النهارده فيه  .زى النهاردههنوجد ركود  ةغير كافي ةبالعجز وبكمي
مشينا فى العجز  إحنا ؟!نمشى فى العجز ليه ،المؤشر بتاعنا هو مستوى الأسعار ،ركود

بقى زى  انتخابىى إجراء بمعنى بقى ز  ..بتاعنا system الــ فىجملة سنوات فأصبح 
 .ضريبة

فإذا كان  ،بتقتطع جزء من المالك تستثمره الحكومة عن طريق التمويل بالعجز
ودا يفسر  ؛واستثمر بيحصل ركود طعشقماتعن هذه العملية وهذا الجزء من الناتج فائدة 

د مليون لح 69 ــب 21 /29جود عجز فى الميزانية مع و ف ،ظاهرة التناقض القائمة حاليا
  .فالبلد بقالها فترة فى حالة ركود لا مبرر لها ،النهارده

العجز ولا تخوفناش من خطورة  عن طريق زيادةوكان هذا الركود لو قاومناه 
متى إنخاف من التضخم  .كنا قدرنا نوسع الاستثمار والعمالة وننمى الدخل ،العجز

ودى النقطة الجوهرية اللى  ،لما بيبتدى يظهر أثره على مستوى الأسعار ؟العجزالتمويل بو 
الاقتصاد المصرى فى إن  بمعنى إنهم كانوا متوقعين ؛لم يتنبؤوا لهاالاقتصاديين الغرب 

نه تضخم إمفهوم الرسمى بتاع التضخم على الخدوا  .ينهار نتيجة التضخم 29خريف 
يادة ى إنفاق ز أإن  كل مدخراتنا بحيث ااستنفذنا فيه منه، ميئوس ة بيكونجى فى مرحلييب

  .تضخمالى  هيؤدى
مخزونات سلعية موجودة  ..ناش مدخراتنا بدليل الركود اللى موجودذستنفام إحنا

أسعارنا بترتفع مقابل إن  هم فى وسط هذا الركود متصورين .والسلع أسعارها فى هبوط
نه التمويل بالعجز واستمرار ارتفاع إ ؛ندوق النقد وسيادة وزير الاقتصاداللى بعتينه لص

 .نخفاض أسعار وتوالى ركوداواقع الواقع توالى  مهواشسعار ده الأ
مع عدم رفع  تنميةنه يدفع بالإالحد الى  نه التمويل بالعجزإ ،فاللى أحب أبرزه

إذا  .الركود لتلافىى ده ضرور ى ده مش بس صح -مستوى الأسعار العام  - الأسعار
عطاء فرص التشغيل هو التنمية والعمالة دفع معدل النمو ناكان الهدف بتاع يصبح  ،وا 

ن التمويل بالعجز أصبح لأ ؛مقابل التمويل بالعجز مهواشالمؤشر بتاعنا مستوى الأسعار 
  .المدخرات واستخدامها ةبيعوض عدم تعبئ

طاقة دى تمثل  ،مليون جنيه 86 - 80ائية نهعندنا مخزونات مثلا سلع  إحنا
مكنش تصديرها السوق المحلى أمذا إ .أمكن تصديرهاإذا  خارجيةيا ةيامحلي ةتمويلي

 .شغلنا ناس وقدرتهم راحوا يمتصوا السلع النهائية دىإذا  لاإميقدرش يمتصها 
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ولا يمكنش تصور  ،المؤشر فى الظروف بتاعتنا دى مهواشفالتمويل بالعجز 
النشاط ى يحصل فيها هبوط أسعار وركود فإن  ةمخطط تنمية ةنمو وحال ةفى حال ةدول

ناخد المؤشر السليم اللى هو المستوى  إن احنا لو :بقولنا أف .وجود مخزوناتو ى الاقتصاد
كنا نحب نفهمها للصندوق مش إذا  ،نه تعويضإالعام للأسعار والتمويل بالعجز ده نعتبره 

اقتصادنا إن  يعنى دى مفتوحة ؛مستوى الأسعار زى ما هم عاوزين واهنقدر نفهمه ويقيس
  .ارتفاع أسعار زى ما بيقولواه انخفاض أسعار مش حاليا في

لا لما تكون إش للتمويل بالعجز أبتلجاالدولة مإن  ،ةهم خدوها من الناحية النظري
وتوالى هبوط  السلعيةمستنفذنهاش بدليل توالى المخزونات  إحنا ،استنفذت كل المدخرات

فى حد  ركود وده مش هدفالى  خدناه هيؤدىإذا  فالتمويل بالعجز كمؤشر وكهدف .الأسعار
أخدنا الهدف بتاعنا هو النمو إذا  .التنمية عمليةفى  أساسىالتمويل فى كل صوره ده  ،ذاته

وكنا نقدر  ،الاختيار السليم للمؤشراتى فى مستوى الأسعار ده يبقى والاستقرار الاقتصاد
 فى خلال السنة دى كلها.ى الركود اللى دخلنا فيه بلا داعى نتلاف

 
  ..ن ده هيناقش من خلاللأ ده وز نضيع وقت المجلس فى الموضوعمش عاأنا   حجازى:    
 

  أضيع وقت المجلس! )ضحك(نا عاوز ألا.. لا..  عبد الناصر:
 

فى الاستثمار قدر معين من التمويل  يكون هناكن أ بنختلفش على نحو معينام إحنا :ولاأ  زكى:       
 1-9بنمول بالعجز بقالنا  احناإن  بدليل ؟الاختلاف ما هو هذا القدر ولكن ،بالعجز
وتعبنا جدا  880 و 860فى سنة وصل  ؛ولقينا الأمرين لما كنا بنمول بالعجز ،سنين
 ،إنتاج مقابله مافيشمليون جنيه و  880الى  مليون 860التمويل بالعجز من إن  نتيجة

 اإحن آدىو . فزيادة الطلب على السلع والخدمات نقص فى التصدير زيادة فى الاستهلاك
توازن فى الميزانية على المستوى  مافيش ،اللى علينا تمش قادرين ندفع الالتزاما آهو
بنقول ما هو  إحنالكن  ،قدر معين من التمويل بالعجز يكون هناكن أ لابد ا  فاذ ؛ىالقوم
من وسائل الدفع اللى  معينة نسبةهو  ،اللى بنقول هو معقول نراه اللى احناالقدر  ؟القدر

السنوية للنمو  ةعن الزياد نسبةلا تزيد هذه ال ،يد الجمهورإية اللى فى ائشر ال ةهى القو 
فإذا  .بحد أقصىجنيه  9 - 8 - 6 اللى هو فى حدود ىاللى هو النمو السكان دىالعا

نسير فى التمويل بالعجز فى حد ما  نأ يجوزى يبقإن  :بنقول ،كان فى حدود هذا القدر
 .همليون جني 90 - 20 – 50 – 95 بين
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يمكنش ام ..يسندوش واقع ولا دليلاده م ،التمويل بالعجزبإطلاق  لما نقو أ
 20-50بنوازن الميزانية بنقول هنحط  بالفعل إحنان أولا دلوقتى لأ ؟ليه ،أبدا نقدرشام

مليون جنيه جزء منها  800يد الناس إدى فى اه ،ىوعندنا عجز فى النقد الأجنب ،مليون
 ؛من الخارج ةطلب سلع مستورديه يعنى متصدرش أو تستهلكهطبعا هينفق على سلع 

تطلع  دىمليون  98 ــيعنى بيزود ال ..قلل الصادرات وبيزود الوارداتإنه بيفمعنى هذا 
  .هتزود هذا العجز 880 ،800

هسمح بالتمويل أنا  إزاى ،مش قادرين نتوازن على هذا المستوى إحناذا كنا إ
ى يعنى بيصعد ويهبط على مستوى توازن وبيرجعى يمشبالزيادة التمويل بالعجز ب ؟!بالعجز
نه إحصل  ن اللىلأ ؛مخزون دى مش غلطة الفكر دى بالعكس يهاهنا فإن  القول ،معين

 ،الأسعار علشان نقلل الاستهلاك شويةنرفع ن أ ننا لابدإاتقال واتبحث أكثر من مرة 
نه جانب إفاللى حصل  .وعلشان نقلل الواردات ،قدر معين من التصدير يهعلشان يكون ف

وده مثلا ناخدها  ،للتصدير ةنها مش قابلإكبير من الاستهلاك نقص على سلع جايز 
مخزونة  ،منسوجات مركونةأو  مليون جنيه غزل منسوجات 85، 80 يهعمليا ناخد مثلا ف

ن الامتصاص حصل وبعدين الناس قل طلبها على هذا النوع من لأ ن الطلب قل؟ لأليه
  !هو معروفامى لرد العملا ،المنسوجات

نه هذا لأ يتصدرشالكن م ،يصدر هذا القدرإن  كده السياسة مرسومة على كده
الدليل على  .يتاقلم الإنتاج هيحصل هذان أالى  ،الخارجى واق المستهلكين فأذيلائم  لا

كان ثابت إذا  مثلا الإنتاجإن  وكان المفروض ،مصانع جديدة معندناشمثلا  إن احنا ذلك
التصدير يقل ده الوضع ى كان يزيد يبقإذا ده الوضع الطبيعى  ،ى التصدير يقليبق

  ى.الطبيع
 51وافقت بالعجز أنا  لو ،51ى بق 95هدف التصدير كان إن  :بنقول إحنالكن 

حناو  ،تانى دى تنزل على طول على  ،المصانع بتأقلم نفسهاإن  على أساس 51بنقول  ا 
 .هتغير طبعا فى إنتاجها وتنتج نوع قابل للتصدير فعلبالساس المخزون اللى كان عندها أ

نه إيزول على أساس  أنده انتقالى ولابد  ،مخزون ده مش غلط يهفإن  فكون
 كون .مخزون قابل للتصدير يبقى فيهإن  على ..كدهإن  المفروض السياسة معمولة على

 سألة زمنية..دى م ده مش غلطة السياسة الاقتصادية فى ذاتها ،مش قابل للتصديرده 
نه لسه على ما خر يغير إنتاجه لأآأو  فى شهرأو  ةيمكن المصنع فى يوم وليل مكانش

مكانياتهإيه ى يشوف طلبات السوق العالم  .إيه وا 
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الأسعار إن أبدا  نى مش متصورإمع  ،الأسعار :نيجى النهارده نقول مثلا
ونقول اللحمة نزلت  ةك سلعكنا نمسإذا  .سعارأ ةه زياديالناس كلها بتتشتكى وفمنخفضة 

 ن يمكن يكون الراجل اللى بياكل اللحمة دخله يمكنطيب ماهى نزلت لأ ،ب معينلسب
دخل ن أأو  عليها الطلباللحمة فقل ى دوبك على قده زاد عليه الإنفاق ومش قادر يشتر اي

لد مستوى الأسعار فى البإن  :نقطع ونقولأبدا  نقدرشالكن م ،خرلآأو  المزارع قل لسبب
  !نقصشام ..نقص

دى  ةالحسب ةمعمولو لما نيجى نمسك الإنفاق وناخده  إن احنا ة:النقطة التالت
 ؟صورة ليه وصلنا لكدهال ،دتكاها ونشوفها فى لجنة التخطيط هنعرضها على سيثوهنبح

وهذا التوازن مبنى على قدر معين من  ،ننا نعمل توازن معينإهو اللى وصلنا لكده ام
 .تب عليه قدر معين من التصدير وقدر معين من الاستيرادالاستهلاك ويتر 

الاستهلاك بيتزايد وبعدين التصدير بينقص والاستيراد بيزيد يعمل عجز فى 
بنوقف  :نيجى بنقولف ،نقدرش نستبدل الالتزامات وتتراكم الالتزاماتاوم ،ميزان المدفوعات

من الاستقرار والتوازن على مستوى وبنوجد نوع  ،الدولة ةهنا وبنعدل ميزانيته بنعدل ميزاني
على هذا  ةمبنيأصلا الخطة إن  نجد ،وواضح حتى لما نرجع للخطة ذاتها .معينى سلع

 دخارالإإن  :وبعدين بنيجى بنقول .متساويان دخارفيه الاستثمار والإى لالى المستوى القوم
وجزء بنموله من اللى هو القروض المتاحة ى الفرق بينه وبين الاستثمار بيزيد نقد أجنب

 .الداخل
مليون  600ى ه حواليمليون من الاستثمار ف 800فهل يعقل لما نقول مثلا 

مليون  800أو  10مليون دول  600ــ خد من الآهل معقول  ،جنيه من النقد المحلى
 ،الإنفاق هيزيدإن  اللى هيحصلإن  قطعا !؟عجز ميزانيهبخده آمن النقد المحلى  50٪
 60زيادة فى الاستيراد  يهف :بنقول النهارده إحنانها زى ما يعامل اللىن كل الخطة ا  و 

محلى بتاعنا ى ننا بناكل النقد الأجنبكأى يبق ؛تتحققش وبعدين تستهلك محلياامليون جنيه م
  ى.دخار بدل ما نحوله لإ
إن  نقولشام ..نه لازم نفرق بين حاجتين: إبقولأنا  نإبختصر بأنا  ولذلك

ى مدى أالى  لكن لازم نقول ،تمويل بالعجز يكون هناكن أ :بنقول تمويل بالعجز مافيش
لا هتكون العملية انطلقش الباب مفتوح على مصر اوم ؟التمويل بالعجزهذا يكون  عيه وا 

يتاكل وكل اللى بنرسمه علشان نزود التصدير والتوازن هيرجع  ،هينهار كل اللى بنيناه ده
نتاج كان مبنى  الالتزامات ةرجع نقف أمام مشكلنو  ،محلى متسددش وعجز بيتزايد وا 

  .ستهلك فى السوق المحلىأللتصدير 
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يسمح به ى ما هو القدر الذ ..تفق عليه هوين أ يجب: الذى بنقول إحنالكن  
للقوة  هنسبن إحنا ؟٪يعنى كام  90 ولاا  20 ولاا  50 مليون ولاا  90هل هو  ؟للتمويل بالعجز

أو  ٪8لنا حوالى منه ق معينة نسبة ،المعقول وده الرقموسائل الدفع الى  بننسبه، يةائالشر 
إن  كون .ية طبعا بتزايد معهاائكل ما تتزايد القوة الشر  ،٪90 – 85 ٪80الى  فوصلنا 9٪

 .تضخمالى  يؤديشاهذا هو الرقم المعقول اللى نراه م ،مليون 20-50ــ نوصل ل احنا
  

لو  ،فعلالى الموضوع هام  يبدوأنا  لنا موضوع هو الحقيقة السيد وزير التخطيط أتاح : البشرى   
 .يرة جداثدرسناه بإمعان يفتح لنا مجالات ك

بتاعت التمويل  يةلتحليلاى مقدرش يعنى أدرك النواحى مش اقتصادأنا  طبعا
 هو فيما ةإنما هو مجرد شعور السيد وزير التخطيط وضعها فى قواعد موثق ،بالعجز

الحد الفاصل فى هذا الموضوع ى بيبقى لنقد الأجنبلاج كان بيحتإذا  ،يختص بالمشروعات
نقد الى  جملتهاى فأو  إنما المشروعات التى لا تحتاج فى ظاهرها ،هو ميزان المدفوعات

  .ىكثر مما ينبغأنقيم أنفسنا يعنى  إن احناى ى داعمش شايف أأنا ى أجنب
غير مباشر نه بطريق لأى الإنفاق المحلى بيؤثر على النقد الأجنبإن  صحيح

 ةن حاللأ ؛برضه نبصلها من زاوية أخرى نقطة يهإنما ف ،ىنقد أجنبالى  برضهيحتاج 
ى خصوصا ف الإنتاجذا وه ،فيها حركة مكانشإذا  وجدت وحالة الأسواق نفسهاإذا  الركود

الطاقات ى عل ده بيؤثر ..الركودمرحلة فعلا من مرحلة الى  وصلإذا  السلع الاستهلاكية
وبيخلق طاقات عاطلة فى بعض الأحيان خصوصا فى السلع  ،لقائمةالإنتاجية ا
 .الاستهلاكية

نجدها هى الأخرى ليها تأثير  ،اللى عندنا ونحللهاالعاملة لو نيجى نبص للطاقة 
هيات وبتستهلك اعن ناس بتاخد م ةعبار ؟ إيه ن هى ترجمتهايزان المدفوعات لأعلى م
فكل اللى  .من ميزان المدفوعات بتاكلاللى  فهى ؛اللى بتستهلكه قصادومبتنتجش  برضه
عاوزة نوصل لحد  -زى ما وزير الاقتصاد بيقول  -الواقع هى ى العملية فإن  برجوه
وفى  ،اخدهاللى هيى ثر المشروع على النقد الأجنبازن نيجى نشوف أحد التو  .التوازن

 .الوقت نفسه نعمل فى الاتجاه المقابل
ناس بتاخد  ؟إيه عاطلة عبارة عن اتق طاقخل إيه؟ ثر ميزان المدفوعاتأ

أنا  ،مرحلة التوازنالى  نصلن أ من ميزان المدفوعات الى ةكل هذه السلع جاي. مرتبات
 فى المشروعات التى لا تحتاجالتوسع  ةلنا النقطة بتاع عتقد هى دى النقطة اللى هتحددأ

 .ىنقد أجنبالى 
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نفرق بينهم ن أ ن يجبيمرحلتين أساسيت يهنه فإلى  ويعنى يبد ..سمحتلى سيادتكإذا  هو : مرعى   
فى  :ةولانياجتزناها فى حالة الخطة الأ اللى احناالمرحلة الأولى  ..نكررش نفسنااعلشان م

حالة من الإنفاق وخاصة للسلع الاستهلاكية ولإقامة  يهكان ف ةولانيأثناء تطبيق الخطة الأ
 .يجته النتائج اللى الأخ حسن أشار إليهاوارتفاع الاستثمارات كان من نت ،المشروعات

ارتفاع قوى فى  يهكان ف ،استهلاك المواردى يعنى بصينا ارتفاع كبير جدا ف
ارتفاع كبير فى استهلاك سلع  ،ارتفاع كبير جدا فى استهلاك الدخان ،استهلاك السكر

قوة الإنفاق نه من إوابتدينا نشوف  .ىجزء منها كبير جدا كان بيعتمد على التمويل الأجنب
إنما انعكست حالة الرواج أيضا على سلع كثيرة  ،الموجودة حالة رواج ظاهرة فى البلد

 .كانت بتستورد بالعملة الأجنبية
 ؛ةمش بس كده وانعكست أيضا على استهلاك سلع هى أصلا سلع تصديري

 ،ارتفاع استهلاك السكر ،ارتفاع استهلاك المنسوجات ،ارتفاع استهلاك الأرز كمثال
 يهفإن  السيد وزير التخطيط نالنهارده م .السلعالصادرات من هذه انعكست على حصيلة 
السلع الزراعية على وجه خاص ى واضحة ف ةباينى يعن ،البلدى حالة ركود موجودة ف

ى ف ةظاهر  ،كبيرة جدا بكمياتالموالح كانت متكدسة  ..ىالموالح الموسم الماضى ظهرت ف
لنا بيان عن استهلاك القمح ل لو السيد وزير التموين يعم ىحتى يعن ،استهلاك الحبوب

فيها  يحصل إن يتصور مكانشمواد أساسية الواحد ى ود ..استهلاك الدقيقأو  الريفى ف
 .لأققل نجد استهلاك الرز أيضا أاستهلاك 

نحو زيادة التصدير بما  ةبلور أو  الواقع تحويلى حالة الركود هذه لم يقابلها ف
لو كانت اتقابلت العمليتين مع  ،نتج من حالة الركودى لالى مخزون السلعيتماشى مع ال

 برضه .ننا نزيد التمويل عن طريق العجزإموقف النهارده من الممكن ى كنا ف ،بعض
 وصل وزارة التجارة والاقتصادى مثلا الموالح السنة د ؛أمثلة قائمة وموجودة وحسينا بيها

كد ؤ أ أناإنما  ،لناش عمرنا للرقم ده قبل كدهموص إحنا طن 85.000نها تصدر أالى 
 فى العام الماضى.طن 800.000الى  ننا نصللسيادتك كان من الممكن إ

ينشط التصدير ن أ يجب ،ركودفيها  ىهى الصورة الحالية اللإن ى أير ى ف إذا  
بيبين لينا  ؛عن طريق زيادة الصادرات بتتحل إنهالنص حتى يمكن ى ليقابل هذه الصورة ف

السوق وأسعارها واطية ى والفاكهة كانت مرمية ف ،الخضارى بيبان لينا ف ،الموالحى ه فد
البلد بصورة كبيرة ى موجود فى الفول السنة د ..الفولى باين لنا ف ،الرزى ين لينا فاب ،جدا

ليف بتدل دخل بنك التسى وموجودة الأرقام الل ،شوفنهاش من سنوات طويلة جداايمكن م
 !الحقيقة رقم مفزع ..ىردب العام الماضأ 52.000ردب مقابل أ 898.000النهارده 
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ى قدرنا نصدر الحاجات اللإذا  والله ؟مش هنصدر نصدر فول ولاا  إحناهل  
نما إ ،مشينا على الطريق الصحيح إحنايبقى ى نتجت بشكلها العام نتيجة للركود الداخل

ى ف إحناالنهارده  .موجودهو  ىاللماشيين على الطريق الراكد  إحنامقدرناش نصدرها يبقى 
 اللى احناشكله غريب بعد الأزمات المتتالية أمر  ،موقف بيسمح بتصدير جزء من اللحمة

 .بنقدر نصدر كميات ..الرز وغيرهى اللحوم وفى عانينا منها ف
تتشكل الشركات القائمة بالعمل ن أ هذه الفترةى يجب ف ،فخلاصة الحديث

الشركات أو  ما ضربت مثل بيهاى ناحية إنتاجية بحتة ز  سواء من ؛ىللإنتاج المحل
النهارده وتزيد من ى المحل تتلائم مع الاستهلاكصورة ى تبلور إنتاجها فن أ الصناعية
لا الصورة هتبقى ركود بس وهيبقى ف ،تصدير للخارجالكميات  ى النواحى ضرر ف يهاوا 

 الاقتصادية.
 
ر من تعبير يمكن نتفق على معناه عشان نقدر نحلل كتأوأثير  ..سيادتكى لو سمحتل : صدقى   

 .ذكرت كلمة التضخم وذكر أيضا التمويل بالعجز ؛الموقف
اتخذت ى كان الدافع لكثير من القرارات التى لالحقيقة الهو  ىالل :التضخم

التضخم  .تضخمى الى زيادة الاستثمارات تؤدن أ خوفا من ؛الانكماشالى تجاه لابالنسبة ل
طول ى لو زاد الطلب عن المعروض عل ،العملية مسألة عرض وطلب ؟إيه بينتج من

قل من المتوفر أالسوق بقدر ى كان سلع معينة معروضة فإذا ى يعن ،بترتفع الأسعار
اللى لو زودنا الإنتاج بالقدر  إن احنا يبقى معنى هذا ؛طول بيرتفع السعرى كطلب عل

ى ود ..الفترة الأولى من التنميةى خم فيحصلش التضام ،بيتزايد بالطلب على سلع معينة
يحدث إنتاج بعد ى هذا الإنفاق يبتدإن  ملوبنأ ،بعملية الإنفاقى عملية طبيعية بتبتد

نصرف  ةتلات نسنتي سنةى ف ،ينتجى بنصرف عليه لغاية لما يبتدى المصنع الل .سنوات
المنتجات ولا  الأسواق علىى يقابلها طلب ف ،كذا مليون جنيه بلا عائد وأجور مدفوعة

ى السد العال ؛أمامنا أمثلة من خطط التنمية واضحة .يقابلها إنتاج بعد هذا الإنفاق الزائد
 ..رده بقدراناخد منه النهى الآن العائد يمكن هنبتدى مليون ال 800 600تصرف عليه ا

م للو  ،مستوردأو  ما محلىإالسوق على طلبات إنتاج  نزلت فىشرائية  ةده معناه قو ى يعن
على  ؛القدرة الشرائية يحصل التضخمى يقابل هذه الزيادة فى لتوفر القدر المطلوب ال

 .20 -56 سنةمن  ءننا ابتدينا خطة التنمية الشاملة ابتداإأساس 
إنه ما سمى على أساسه أو  ننتظر ظاهرة ارتفاع الأسعارن أ كان لابد إذا  

كنا ننتظره من هذه ى لالإنتاج ال كانإذا  .السنين الأولى من خطة التنميةى ف ،التضخم
صورة الاقتصاد ى يظهر فى التوازن الل يبقى يبتدى يحدثالعائد ى يدى الاستثمارات ابتد
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الى ى نرجع تانى ونبتد ،يتزايد معاه الطلبى الإنتاج يتزايد بالقدر اللى يبتد إن ؛العام
 .الأسعارى فعليه ف موازنة

لو خدنا إن  نه الواقعلأ ذكرتها؛حل كما هذه المراى ننا مرينا فإى لل يخيأنا  
ننسى كلمة التمويل بالعجز وننسى كلمة  ،اقتصادية ةنه ظاهر إالتضخم على أساس 
هل  ،ظاهرة ضعفى اقتصاد ما هى التضخم ف .نه ظاهرة اقتصاديةإالأسعار وناخده على 

ذكرت عن ى لال رقامالأ ؟قبلهاى اللأو  فاتتى من السنة الل أاقتصادنا أسو ى د سنةال إحنا
من أحسن  أعتبر إنها -الميزانيات من مدة طويلة مناقشة  عاصرتوأنا  -الميزانية 

موقف ى فى السنة د إحنايمكن  ،بالنسبة للميزانية النقديةبالذات  هبعرضت ى السنوات الل
ى الاستثمارات التإن  معناه عد سنة. دهسنة بى عرض علينا فكان يى أحسن بكثير من الل

 .الاستهلاك مع الانكماشى العائد المقدر لها جزء منها قابل الزيادة فى بتدت تؤتانفقت ا
أو  6الى  الانكماش ةحالى نزل ف، ٪9أو  2زيادة بس بدل ما كان الطلب  يهف

 .ىالاستهلاك المحلى قابل هذا القدر من الزيادة فى ده الإنتاج المحل ،8٪
ى الإنتاج التصدير اللى زيادة فائد بيحقق ع يهأصبح ف ،وبعدين الصادرات أيضا

مع العبء  .عرضها وزير الاقتصادى اللالمدفوعات ميزان ى لصورة فاأنتجت هى 
ى كانت ف بكثير مماصورة أحسن  ،ألقى على عاتق ميزانية القوات المسلحةى الذى الإضاف

ى كنا ف هنإ :ده يخلينا نقول .الاقتصادية قوتناعن ى وهو التعبير الحقيق ،السنوات السابقة
سنوات بأرقام ى ف إنه مولنا بالعجزمضت مولنا بالعجز والأخ حسن ذكر ى السنين الل

ن النتيجة لأ ..لأ ؟الاقتصادى هل نتج عنه مزيد من الضعف ف ،ىكبيرة جدا عن السنة د
ى وده يؤيد الكلام الل ،أحسن تحول الىاقتصادنا إن ى ميزانية السنة دى المعروضة علينا ف

ى نمول به العجز فى الموضوع مش موضوع الرقم الذإن  :الله بر سيد جاقاله الدكتو 
  .العجزببقدر ما يعنيه هذا من قدرة الاقتصاد على تحمل هذا التمويل  ،الميزانية

زود تخلينا ننه ظاهرة إعلى أو  ةعن قدر  برالمخزون لا يع إن :الأخ حسن قال
نتج  سمنتمن الأعندنا مخزون زائد  اإحن ،بقدر ما هو أعطى مثل :بقول ،التمويل بالعجز

ى الزيادة فإن  على أساس ؛سمنتالأى حطينا استثمارات للتوسع ف إحنا ؟إيه عنه
فائض  حدثثم نست ،أرقام معينةالى  الاستهلاك المحلى على أساس خطة التنمية تصل

  .نصدره احنا إن معين بنقدر
نزل  ،رأيىى ب فكتر مما يجأحد الى  فاتت نتيجة الانكماشى السنة الل

صدرنا  ،طن 6.800.000الى  طن 6.900.000من  سمنتالاستهلاك المقدر للأ
حدثت ى الأخرى الل أسمنتطن  900.000وأ 200.00لكن  أسمنتطن  900.000

ننا إ :الأخ سيد بيقول .أصبح مخزون ،ستهلكهوش محلياامى نتيجة انكماش بالقدر الل
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-200خد  :هل بقوللية مش زرار بدوس عليه بس الأسواق الدو  ..هآ ،نصدر هذا القدر
تاخد  دى عملية الأسواق بقدر معينى الدخول فإن  العملية ،سنةى لف طن فأ 900
نزود لاستثماراتنا ولو بالتمويل  إن احنا يجب :قاله السيدى بس نرجع للكلام الل .سنوات
بء على يستوعب هذا النوع من المدخرات بحيث ميشكلش عى القدر اللالى  بالعجز

عملية ى فى عامل أساسهو  ىالل سمنتإنه مش بس موضوع الأوخاصة  ،اقتصادنا
اللى حديد التسليح أو  سمنتبالأ ثلفيها يتمى اللى الجزء الأجنب عملية المبانى؛ ىالمبان

 ،اللى قدامناالصورة هذه إنما  .بشكل كبير بننتجه سمنتإنما الأ ،ىمش بننتجه بالقدر الكاف
هذا إن  طالما ولاا  ،يحدث عند هذا المخزون كلهى قدر اللالطاع التشييد بقى هل ننكمش ف

بقدر ى اقتصادية داخل الاقتصاد بتاع ةحدث دور أستخدمه و أى نإالإنتاج موجود يمكن 
  ؟معين بالتمويل بالعجز

تصرفاتنا الاقتصادية ى حطيناه كشبح خوفنا ف إحناأعتبر الحقيقة موضوع التضخم 
الإنتاج تعادل الزيادة ى لا تضخم طالما هناك زيادة فى وأنا رأي .ن الوزنأكثر مما يستحق م

المبيعات لهدف ا حصرنا إحنا .ةسلعة واحدى ف مهياشوظاهرة الانكماش  ،عن الاستهلاك
وضع الميزانية السنة الماضية وما حدث فعلا من  عندكان مقدر ى قطاع الصناعة اللى ف

يبقى  !ىمجموع الإنتاج الصناعى نقص المبيعات عن الهدف المقدر ف ٪6.9 ؛المبيعات
 نحولهن أ هل هذا ممكن ؟مدىى فهل هذا هنستمر فيه والى أ ؛فعلافيه انكماش إن  معناه
قدر هو اللى يتحقق أكان جزء بس إذا  من نوعين لكن ءجز  ؟طاقة إضافية للتصديرالى 

كان إذا  يبقى ؟!٪5 ــبإيه  ب هعملط ،٪9 -8ــ انخفضت لى الل٪ 6ى زود صادراتأ
إنتاج بيحدث  أوقف طبعا ،الوحدات الاقتصادية متخسرشى شتغل اقتصاد سليم فنب

دخلنا فيها ى حالة انكماشية اللى ننا هندخل فلأ ؛ننا نوقفهإى بالقدر الكافطلب لهوش اوم
 .فاتواى السنتين الل

 ،ىد سنةتثمارات الالقدر السليم للاس وقد يكون ه 801مش موضوع  الموضوع
طالما يقابله استحداث  ،نخفش منهاالتمويل بالعجز مإن  السيد جاب الله موافق الدكتورأنا 

فائض أو ى لسوق المحللمزيد من الإنتاج يقابل المزيد من الطلب على السلع سواء 
ر السنوات الماضية بقدر كبير كان بيثاى التمويل بالعجز فإن  والدليل على هذا ؛لتصديرل
  !alarmنه إالميزانيات ى ف

طب التراكم  ،النهارده أحسن من السنوات الماضيةى وضعنا الاقتصادإن  وصلنا
ده الدليل لأنه كان تمويل  هوامليه؟ انهيار اقتصادنا الى  داشأبتاع التمويل بالعجز م

كان إذا  ،أولويات الاستثماراتى طبعا هنا بنخش ف .بالعجز لإحداث مزيد من الإنتاج
 لكن ،نه يقابله تضخم بلا إنتاجيبقى خطر طبعا لأ بالعجز للاستهلاك المزيد من التمويل
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أو ى للسوق المحل سواءكان جزء من هذا التمويل بالعجز موجه للإنتاج المطلوب إذا 
  منه. فشانخالتصدير يبقى مل

لف أى حوال ..خد استثمارات كبيرةأقطاع الصناعة  العامة:الصورة الاقتصادية 
الأخ حسن عباس كنا بتكلم النهارده  ؟ىالسنة دإيه  صورةالى  طب وصلنا .ليون جنيهم

حنامليون جنيه و  10 هو عايز يدينا ،عن الميزانية النقدية مليون جنيه  15بنطلب  ا 
نفسه ى مش بس بيقد ،مليون جنيه 8100الإنتاج هذا إن  معناهى يعن ؛65 ــب هنصدرو 
ى هذا ونكفالى  نصلن أ هل كان يمكن .نية النقديةالميزاى غذيبتدى وا  نفسه ى قضبي

إن  ىده يضاف اليه بق ،ده قطاع الصناعة لوحده ؟هاحتياجاتالقطاعات التانية بمزيد من ا
 .جزء منهعن رده بقينا بنستغنى بإنتاجنا منه اكنا بنستورد سماد بقدر معين النه

ى للدولة الل ئشى أتوبيسات لوريات أ ،جات لقطاعات مختلفةاكنا بنستورد ح
فى هذا التوازن  إذا   .عنهى ابتدينا نستغن ،ىالقطاع الصناعى الزيادة الضخمة فى يتمثل ف

ننا إكانت السبب هى ى الحقيقية لاقتصادنا الل ةيمثل القو ى الل ،ميزان المدفوعات
السنين ى فالحاصلة سببها الاستثمارات  ؛كان بيتكلم صندوق النقدما ى رناش ز انهاام

 .لا بالتمويل بالعجزتتم إنها إيمكن  مكانشهذه الاستثمارات  ،ةالسابق
إما بحيث يستحدث إنتاج متزايد مطلوب  هوجإذا  ،مبدأ التمويل بالعجز يبقى هنا
إنه الى أى ى مع الأخ حسن عباس فأنا  .خطر منهلا  ،لتصديرأو ى لسد استهلاك محل

 .مول بالعجز لازم نتفق عليهقدر ن
مدخلتش ى أر  ىلى الناحية دى حقيقة فال ،كدهبتورينا ى صيلية اللتفاللدراسة اهنا 

الصورة شايفها لاقتصادنا ى الل ،دىالسنة للاستثمارات وضعت ى ومدرستش الأرقام الت
ى اللى عن القطاع الصناعى الميزانية النقدية الحقيقية السنة دأقوى السنوات اللى شفناها. 

تكلم عنها مع اللى بنالميزانية  إن احنا ن بكثير منيمكن أحس ،امنهى كنا باستمرار بنعان
 .السيد وزير الاقتصاد بيعلم ،وزارة الاقتصاد

عائد وعائد حقيقة ى ابتدت تد ،قطاع البترولى تمت فى هذه الاستثمارات الل
ى برميل توصل السنة د 10.000من البترول كان ى متوسط إنتاجنا العام الماض .كبير
ى حوالالى  أكتوبر بيرتفعأو  سبتمبرى ف 899.000 النهاردهى عني ؛برميل 650.000الى 
لأنه بيفرق عن السنة  ،ده على طول بيقلب الصورة .الزيادةى ستمر فنو ألف  690 -680

مشروعات ى إنتاج جديد ف .ةواحد ةمن ماد ةصعب ةمليون دولار عمل 20 -50فاتت ى الل
 ؛ج يغنينا عن الاستيراد بشكل كبيريستحدث إنتا ،صناعةى فأو ى سواء استصلاح الأراض

 ،عائدى تد وابتدت التنفيذى ف كانتى الل الغزل مصانع ،تشتغل ابتدتى الل الورق مصانع
 .كويسة الحقيقة الصورة. .عنها اتكلمتأنا ى الل سمنتالأ مصانع
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 القوة بهذه اقتصادنا كانإذا  ،الله جاب سيد الدكتور رهااأثى الل النقطةالى  نتقلأ
ى ف يكون إنه الاستثمار نحسب لازم طبعا ؟الاستثمار عملية من الخوفالى  يلجئنا ماذا
 عليه نقدر اللى احنا الحد عن يزيد ألا على لكن به مسلم موضوعده  ،إمكانيتنا حدود

 احناإن  فشامنخ :بقولى يعن .بالعجز للتمويل نتيجة التضخم كلمة من خوفا بالنقصان
 اقتصادناإن  طالما ،بالعجز بالتمويل ولو لاستثماراتا من ايمكن مدى أقصىالى  نصل
ى فأو  الميزانيةى ف سواء عرضتى الل الصورة هو هذا على والدليل ؛هذا يتحملن أ يمكنه
 .الاقتصاد وزير السيد ذكره كما المدفوعات ميزان

 
 شهر طول قعدنا ويمكن جدا كتيرة مرات أيضا فيه تناقشنا إحناده  الموضوعأنا  هو  عبد الناصر:

 يهوف تضخم يهفإن  أساس على موجودة اتجاهات يهوف ،الموضوع هذاى ف نتكلم رمضان
 .ركود يهفإن  أساس على موجودة اتجاهات

 600 من يقرب بما بالعجز ومولنا صرفنا ،الأولى الخمسية الخطةى ف إحنا
ــ ال واوأخد 25 سنةى ف جمى الل هم بهذا أشارواى الل والناس ،السنةى ف جنيه مليون

extreme ن احناو  بالعجز نمول لا احناإن  الآخر  وابتدى ،التضخمى ف داخلين ا 
 .ىنكماشا أساس على 25 سنة الموضوع

ى الل الأخيرة الاجتماعاتى ف العليا التنفيذية واللجنة ،22 هذاى ف مشينا وجينا
 حالةى ف احناإن  نظر وجهة يهف كان ،الاجتماعات هذه حضر بعضكم وأظن حصلت
الى  ..كذا ونوقف كذا ونوقف التنمية ونوقف الاستثمارات نوقف احناإن  وعلينا تضخم
ى عل فردى أراض نصلح احناإن  :بقولأنا  ومرة ،الأمر وصلى اللده  .المواضيع هذه آخر
إن  معناهى الأراض إصلاح زيادة لأن ؛ىراضالأ إصلاح نزيد منقدرش :وقال الخزانة وزير
 وأنا .العمال هؤلاء نوكل عشان أكتر قمح هنستورد احناإن  هذا ومعنى ،عمال هشغل احنا
  ؟!الموجودين العمال ..بيكلوشامى يعن دولإن  هذا معنىى يعن :له قلت

 اعترض الفنية الثانوية المدارسى خريج بتشغيل بطالب برضه ،التخطيط ووزير
الى  وصلنا إذا   !اكذ هيعمل ودا الاستهلاك ويزودا بيوت يفتحوا هيطلعوا دول لأن :وقال
 25 من هذا عن نتج وفعلا !أبدا حاجة منعملش نستثمرشام حد نشغلشام احناإن  حالة
 ونزلت ٪8الى  ٪2 من نزلت الإنتاجى ف الزيادة ،الإنتاج زيادةى ف التدهورى د السنةالى 
  .٪8الى  ٪8 من

 نخريجي احناإن  هذا معنى ناس هنشغل مش احناإن  هذا معنى ؟إيه هذا معنى
 كناإذا  ن احنالأ علاواتى ند نقدرشام احناإن  هذا معنى ،نشغلهم منقدرش الجامعة

 ؟كام الأول البابى ف زيادةى بند علاواتى بند
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 .٪2.2  حجازى:    
 

 قلت يمكن وأنا ،الصورة تسويد عملية ىهى الل خلافاتالى  التنفيذية اللجنةى ف ووصلنا  عبد الناصر:
 هناك لأن الصورةإيه  نعرف مطلوب احناإن  :الاجتماعات هذهى ف جينا ما لأو  لكم

  .الصورة ولتسوئ الصورة لتسويد محاولات
 النقد صندوقى فى الل الناسى ف ولا ،ىالدول النقد صندوقى ف أثق لاأنا  الحقيقة

ذا .ىالدول  رئيس وهوى لصدق الكلام هذا قلت وأنا - هيمشونا النقد صندوق بتوع كانوا وا 
 رئيس كان وهو جه وودزأنا  !فايدة مافيش - اقتصاد وزير وهو عباس لحسن وقلته وزراء
 ممكن مش ممكن مش :ىل قال .شخصيا أعرفه وأنا قروض ديناإ :له وقلت ،ىالدول البنك
 قال !تصنعوا عشان قروض تديكم الصناعية الدول يمكن لا لأن للصناعة قروض أديكم

  .ونعمل هنبحث لك قولأ ما غير من باختصار كده لك بقولأنا  :ىل
 الأمريكان ماهم ؟!مين همى الدول النقد وصندوق ،نصنع نايعايز  مش فهم

 قد ،حاجة نعمل عايزنا ولا نشغل نايعايز  ولاى ننم نايعايز  ولا نصنع نايعايز  لا والأمريكان
 هم يمشوشام لكن - دولار مليون 65 - دولار مليون 60 منهم ناخد عشان لهم نحتاج

 .تاعناب الاقتصاد
 ،22 و 25 من هوى الل لسبب الانكماش نظرية يقبل اضطر الواحد والحقيقة

 النقطة زائد ،الأسواقى ف السلع ونقص الطوابير ظواهر عندنا تظهر بدأت فعلا لأن ؟ليه
 .المدفوعات ميزانى هى الل التانية

 طب ..25 سنةى ف سألت جيت فأنا ،جدا خطير حل حله المدفوعات ميزان بقى
 المدفوعات ميزان لكن ؟المدفوعات ميزان هنوازن متىإ :لنا قولوا ولكن خطة لهنعم

 البخار كل غيرنا جينا مثلا ؛تصرفنا سوء نتيجة الاستثمارى ف الزيادة نتيجة مش الحقيقة
 هذهى ف قلت وأنا ،أقساط علينا واتحطت موتورز جنرال والتصدير الاستيراد بنك من بديزل

 ceilingالــ  نحدد لازم ،إيه قد عارفينها مش إحنا مديونية علينا قىيب أيامى هتيج :الأوقات
 .نشتغل الأساس هذا وعلى ،جايةى الل للسنين سنة كلى ف بتاعنا المديونية بتاع

 
 بيتعاقد والمواصلات بيتعاقد الصناعة ؛بيتعاقد واحد كل وكان فلتت العملية ولكن

 .الحقيقة خطة يهف مكانشو  العملية مننا توفلت ،هبر  بيتعاقد واحد كل بيتعاقد والزراعة
 
 



  سرى للغاية 

33 

 

ى ه المدفوعات ميزان عملية الحقيقة أصبح ،المدفوعات ميزانى ف اتزنقنا جينا
ى هى الل الاقتصاد لوزارة بالنسبة بقى كده وغير ،بنأجلها ديون علينا أخرى مشكلة

 نطت يهجن مليون 50 كانت المصرفية والتسهيلات الموردينى هى الل السنوية القروض
 بدون نفسنا لقينا فبصينا ،جنيه مليون 600الى  60 من نطت ..جنيه مليون 60 كانت
 .طبعا.

 ،58 سنة منى إسترلين مليون 900 عندنا كانى إسترلين عندنا كان إحنا وبعدين
 بعد دخلنا عن زيادة السويس قناة دخل جالنا 52 سنة ثم رفص  ى الإسترلين هذا وبعدين
 الاقتصادوزارة إن  بعتبر وأنا ،الحقيقة ناأأس إحناف ،رفص   الدخل هذا افأيض ،القناة تأميم

 وتسهيلات موردين تسهيلات خد عايزده  خد عايزده  ؛الناحية هذه عن مسئولة بالذات
 ميزانى هى الل النهارده فيها اللى احنا المشكلةى ف تحطينااف ،قروض ثم مصرفية

 .المدفوعات
 ميزان مشكلة حليناإذا  لأن ،المدفوعات ميزان كلةمش الحقيقة مشكلتنا بقت إذا  
 يهف بيقولى الل extremeــ ال معى بمشأنا  ولكن .كلها التانية المواضيع بنحل المدفوعات

 .تضخم مافيش بيقولى الل extremeــ ال مع مش وأنا تضخم
 

 ماقلتش كده يافندم.  حجازى:
 

 حك(لأ.. أنا بأشاور عليك بالصدفة. )ض عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:  
 

 الاختلافات وأسبابى الوزار  التعديل سببده  هو ،ىالوزار  التعديل حصل لما الحقيقة هو عبد الناصر: 
 كله. الموضوعى فى الأساس السببده  هو ..الدينى مح زكريا استقالة أسباب ويمكن

ى والقيسون واقتصاديا وسياسيا عسكريا غرقانة إنها عتبرم الدينى مح كرياوز 
 ،الصورة هذه مديلهى الل هو الدينى مح زكرياإن  :ىل قالى والقيسون ،الصورة هذه لهيمد
 المجموعة من فاضلى الل هوى زك عباس حسن ومعاهم - مقدمين الحقيقة الاتنين وهم
 هذه كل ،التنفيذية اللجنةى ف مذكرات لنا مقدمين وكانوا - ! )ضحك(بتجتمع كانتى الل

 البيتى ف المذكراتى وعند ،التنمية من والحد الاستثمار من حدالالى  تتجه المذكرات
 .ىدلوقت لغاية
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 .سنين 5ى ف مليون 8000  زكى:        
 

 قلت وأنامليون،  8.000 هيعملوا 90 سنة :قالوا ،اتكلمت ماأنا  بعد جينا لما بس ..لا  عبد الناصر:
 8.000 هتستثمر إنكى ل تقولى تيج لما لأنك ؛أقبله لا الكلام وهذا فارغ كلام هذا :لهم

 ؟!منين جنيه مليون 8.000 الـ هتيجب :لك بقول ،سنوات 5 على 90 سنة جنيهمليون 
 لأن ؟بقى ليه جدا فوجئت ،مليون 69 :قالى حجاز  الأخ لما النهارده فوجئتأنا  فالحقيقة

ى يعن حتى إحناف ؟كده مش مليون 50 لغاية تصريح مديناى الدول النقد صندوق هوده 
 بالعجز مولنا احناإن  متصورأنا  لأن ؛الرقم علىى تان سألتك 69 قلت نتإ لماأنا  .تجاوزنا
 .90ى د السنة

 
 .98 متوقع كانى يعن 98 الميزانيةى ف يافندم كان هو  حجازى:    
 
 .بينط يوليه يونيه مايوى ف وبعدين بريلإى ف بيبقى عجز أقل لأن ؛العجز بريلإى ف تحسن : سليمان  
 
 لـ 90 منى د الفترةى ف فاتتى الل السنة 90 كنا ،فاتتى الل السنة منده  القرضى يعن  حجازى:    

 من أقل مش هيوصل دول الشهرينى ف هينصرفى الل 69 للـ نضيف لما وبعدين ،69
 .السنة خرآ 90

 
 الحقيقةى يعن .ماشيين يبقى 90 السنة آخر على كانإذا  90ى تقدير أنا  ..90 متصورأنا   عبد الناصر:

 من مشكلة كانت ىود بالعجز المسلحة القوات مولنا إحنا ،بالعجز التمويل كمان النقطة
 الحقيقة لكن ،التنمية تمويل الإنتاج تمويل على الله بجا الأخ بيقولهى الل الكلام .المشاكل

 كانت أيضاى ماه ،والأمانات هدالع   ..الأمانات موضوع وبعدين .بالعجز اليمن مولنا إحنا
 علىى د السنة فالحقيقة .بنعمله كنا اللى احنا العجز من حتى أكتر العجزى ف بتدخل
 safeــ الى فى ونمش الموضوع بهذاى بنمش احناإن  بحيث ،801 الاستثمارات أساس
side من أقل كانت قبلهاى الل والسنة كده من أقل كانت فاتتى الل السنةى ه أساس على 
 .كده

 
 .892 كانت قبلهاى الل والسنة 691 فاتتى الل ةالسن : سليمان   
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 ؟٪8 الزيادة ليه أمال ،829  عبد الناصر:
 
 .فاتتى الل السنة الدودة عشان خفضناها ،انخفضتى ماه : سليمان   
 
 .ده  كل كانت ىحوال 890 ومخزون خاص وقطاع عام قطاع : صوت   
 

 .سليمانى صدق وزارة ..لا  عبد الناصر:
 
 كانت قبلهاى الل السنة ،691 كانت الحاليةى د فيها اللى احنا السنةى ف الاستثمارات  :جاب الله 

 .891 قبلهاى الل السنة ،851
 

 . ٪2 تدينا 801 الـ ممكن مش الأساس هذا على يبقى  عبد الناصر:
 
 .5.6ى تد ٪2 تديشام لا :جاب الله  
 
 فيها داخل مش 801 الـ ،ىقو  اضحةو  مش الصورة عشان يمكن يافندم 801 الـ هو  حجازى:    

 .الخاص القطاع
 

 .فيهاشام ولاا  الخاص القطاع فيها  عبد الناصر:
 
 .العام والقطاع الخاص القطاع فيها :جاب الله  
 

 ؟كده شم زكريا وزارةى د ؛الإنتاجى ف زيادة ٪8 دوناإ استثمار 891 كانإذا ى دلوقت طب  عبد الناصر:
ذا  مشى د السنة همى الل 691 الـ يبقى ،الإنتاجى ف زيادة ٪8 ادونإ استثمار 851 كان وا 

 .فى الانتاج زيادة حاجة هيدونا
 
 5.6 الـ حققنا لو حتى دول فاتواى الل سنين 8 الـى فى يعن ،ىد السنة الدخل هينقص : جاب الله  

 السنة 5.6 الهدف تحقيق افتراض مع ٪8.9 سنين 8 الـ متوسط هيبقى ،الجاية السنة
 .ةالجاي
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 سنين. 8 من إحنا بنسيبنا معلش طب  عبد الناصر:
 
 ،896 المؤسسات قطاع ،مليون 59 الخدمات قطاع ،ىقدام كلها والأرقامى قدام الميزانية  حجازى:    

 ..الخاص القطاع هذاى ف يدخل ولا 68.5 مخصصة غير استثمارات 91 الشركات
  .801 مجموعهم

 الخاصة المشروعات منى قدام ،ميزانيةال هائضو  على متوازنةى الل فالأرقام
حناو  ،801 كلها الحكومية بالقطاعات ى ف زيادة الدخل من ٪2 أساس على حاسبين ا 

ى الل والميزانية عليه بنينا اللى احناى الأصل بالرقم أذكر الأخ حسن ،885 طلع الدخل
 التفصيلية اأرقامهب 801 اللحظة هذه حتى الرأسمالية العملياتى ف التوازن عليها معمول
 .خاص قطاع فيها يدخل ولا ،801 وزارة - ووزارة مشروع - مشروع

 
 .مليون 65ى حوال الخاص القطاع : جاب الله  
 
 لاستثمارات نتيجة تكون قدى د السنة الإنتاج زيادة هو ..يافندم تكدسيا سمحت لو هو : صدقى  

 .ىد السنة الإنتاج يبدأ ثم كبيرة مبالغ فيه استثمر مشروعى يعن 8أو  سنتين من تمت
 مشى ه ،ملموسة الإنتاجى ف الزيادة من نسبةى بتد مازالت الأرقام إنهى ف السبب فيمكن
 ئب د مشروعات يهفإن  هو ما بقدر كفاية كان فاتتى الل السنة بتاع الاستثمار لأنه نتيجة
 السد يهوف هذاى ف أمثلة الصناعةى ف وعندنا .عائدى تد وبدأت ،سنوات 5-9 من فيها
 تناقصى فى القوم الدخلى ف الزيادة نسبةإن  واضح إنه مافيش لكن ،غيره يهوفى العال

 ذكرت ما الأرقامى ز  سنة بعد سنة أيضا الاستثمارات لنقص نتيجة ،سنة بعد سنة مستمر
 .الآن

 
 ؟2 الـ هيجيبده  إزاى كذا جاب ودا كذا جاب استثمار فيه ،نقطة بتثير تكدسيا هو  زكى:       

 هو بقىى العاد الإنتاجإن  الحقيقة ،ىالعاد الإنتاج على الاستثمار بنجمع إحنا إنه والسبب
 فنجمع ،بالناقصى العاد لكن بيزيد الجديد الاستثمار صاحبى يعن الأصلى ف ناقصى الل
 .الزراعة قطاعى ف كان النقص ،2 مش الزيادة يطلعده  علىده 

 
 .هآ ..راعةالز  فاتتى الل السنة هو  عبد الناصر:

 
 .تقصن الكهرباء يهف كان الخدمات بعض يهف وكان ،والمقاولات  زكى:        
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  :للموضوعى تصور  برضه هكملأنا  هو  عبد الناصر:
 .المبلغ هذا يزيد ثم معين بمبلغ مشروعات بنقدر كنا احناإن  :التانية المشكلة
 عند للمشروعات بالنسبة اقتصادية دراسات يهف مكانشإن  :التالتة المشكلة

 وداده  ونوقف انكماش نعمل احناإن  حل أسهل كان الأساس هذا وعلى ؛مثلا التخطيط
 مشكلتناى هتيج ولكن ،معقول بعجز بنمول احناإن  :بقولأنا ى يعن هالنهارد فالحقيقة .ودا

ى قو  حبكهاشأامى يعن لكن ،المدفوعات ميزانى ف النقدية الميزانيةى ف بقى الأساسية
 لأن ؟ليه فاهم مش القمح منى استيراد هيزيد ،ىالأراض إصلاح زودت لوأنا  إن :وأقول
أنا  إن ممكن كانإذا ى يعن ،بيكلوشام إنهم معقول مش بياكلوا دول العمال قطعا

  .أزود لازم استصلاحى ف استزراعى ف أزودأنا  إن محلية بإمكانيات
 لازم تصنيع عشان الأجل طويلة قروضى عند كانإذا  ،الوقت نفسى وف

 لا ،الكهرباء وعندنا المياه النهارده وعندناى العال السد عملنا احناإن  خصوصا ؛خدهاأ
 الزيادة قلت ألا يجب ،وذاك هذا رغم وبعدين !بها بنستفيد الكهرباء ولا بها بنستفيد المياه

ده  نضاعف عايزين بنقول كنا إحناى يعن مش ،الأحوال من حالى بأ ٪2 عن النموى ف
 هذا نحقق ومقدرناش ،سنوات 80 كلى القوم الدخل مضاعفة الميثاقى ف ودموج

 .الموضوع
 ،ىالقوم الدخلى ف زيادة الشكل بهذا حاجةأو  ٪81 دتناإ الأولانية سنين 5 الـ

 يختل ما بدون العثرة هذه من نخرج كيف .هذاى ف تعثرنا بعد كدهى الل سنين 8 الـ الحقيقة
 زيادة المدفوعات ميزان موازنة عمليةب نربط ولازم ؟لكام اختلال المدفوعات ميزان

 .ىالصناع الإنتاج وزيادةى الزراع الإنتاج زيادة الوقت نفسى وف ،الصادرات
 
 إنه شك مافيش ،معينة حدودى ف نسير برضه تخلينا وقائع بعضى أد أحب يافندم بس هو  حجازى:    

ن ،الحالية المرحلةى ف اخصوص مستحب سريع عائدالى ى المؤد الاستثمار زيادة  وا 
 الفترة هذهى ف ربما فترة بعدى جيهي بتاعها العائدى الل الرأسمالية الاستثماراتى ف التوسع

 بنحاول شهر بقالنا احناإن  :أقول عاوز بسأنا  .ىالقوم الاقتصاد على أكثر أعباءى بيلق
 فاتتى الل نالسني لأن ؛المستهلكى العاد الشخص كاهل تثقل لا إجراءات على ندور

 بنراجع إحنا بحيث ،كل الطاقات الأسعار فروق ناحية ومن الضرائب ناحية من استوعبت
  .البلدى فى سعر  إجراءأو ى ضريب إجراءى أ لاتخاذ مرة من أكثر نفسنا

 اعملناهى الل البسيطة الإجراءات بعض حسب 50 هو بالتمويل العجز فحقيقة
 88 منها هناخد اللى احنا الطوارئى هى الل 802 الـى ف الواقعى ف إنما ،الخدمات عشان
 وتخفيض مجانية تسهيلات هناخد مثلا بنقول ثم ،عادية بإجراءات المهجرين لإعانة مليون
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 50ى حوال كمان بنقصى يعن هذا حدودى ف ،90 تسهيلات هتوصل يمكن اتعتمادلااى ف
 لسه إحنا مليون 50ى حوال الطوارئ قطاعى ف أيضا عندنا مازال كان ،20ى حوال يبقى
  .تمويلها لعملية مورد على لها بندور

 والطاقات الإنتاج خفض برضه يجوز ،الإنتاج حيث من تأثيره العام القطاع
 فائض فيه يبقى المفروض كان إحناى وبالتال ،الإنتاجية الكفاية انخفاضالى  أدت العاطلة

 الطاقات استغلال على ركزنا لو إحنا فيمكن ،التنمية عملياتى ف يزيد عمالالأ قطاعى ف
 رفع نحو القطاعات كافةى ف البلدى ف المتاحة الإنتاجية الطاقة زيادةى وبالتال العاطلة
 إحنا ،نوقف بنقول مش إحنا .ىالطبيع المخرجده  يبقى ،العمال بقطاع الخاص الفائض
 الأولوية بحط فأنا ؟إيه الإنتاج رفع وسائل بس الإنتاج رفعالى  السكةى فى نمش :بنقول
 .أولا الموجودة الطاقات استغلال هوى الأول

 لوى د قطعا ،عائدى تد بتقدرى الل الصناعاتى ف التوسع :6 نمرة وبعدين 
 .خارجية أعباء كله مكانشإذا  خصوصا استثماراتى بأ عليها قدرنا نحصل
 بتاعها العائدإن  مفروضى هى الل ،الإستراتيجية الصناعاتى ف ندخل :ثالثا ثم

 نتحفظ لازم يبقىى وبالتال ،ىالعال السد من خارجين هسل إحنا خصوصا طويل يبقىه
 .الأجل طويلة استثماراتى ف شوية

 قطاعى فى الل 65 الـ + 50 الـ هو العجز حقيقة 50 الـ مهواش العجز حقيقة
 مصدر من أكثر بنستخدم حقيقة فنحن .الطوارئى ف موجودةى الل 50 الـ + عمالالأ

اللى ى دى هى يعنى المصرف التمويلى ف اللزوم عن الزيادة التحفظ هو ،هذا ىف للتغطية
  .منها نخرج يمكن احنا

 النهاردها مإن أقول قادر مشأنا  ،المرحلة هذهى فى يعن الواقعى فى وبالتال
 الودائع أراجع حبيت ،بورسعيد ببنك خاصةى عل معروضة ميزانية يهف كان الصدفة بطريق
 بنحاول كنا عزيز الدكتور الأخ يمكن .التمويل وسائل من وسيلة لأنها افيه الودائع ونمو
ى ف الموجودة الودائع استخدام طريق عن الاستثماراتى ف التوسعالى  وسيلة برضه نعمل
 .البنوك

 الانكماش رغمى تؤد لم بالعجز التمويل رغم ،ىالماضى ف الصورة يمكن هو
ى يعن الواقعى ف ولكنها ،مستغلة غير نتكا موجودة مصرفية طاقة يهف لأن حصلى الل

 .ىالمصرف التمويل عمليةى ف موجود خللى أ تغطية على ساعدت تداول حركة فيها كان
 ،بهذا أجزم عشانى أيد تحت تشامج الأرقام لسه بسى الشخصى اعتقادأنا 

 قدرها إنما ،حاليا الورق على عندنا موجود هو مما أكبر التمويلية الطاقة عندنا إحناى يعن
 يهف :بقولأنا  ،التمويل ومصادر القطاعية الصورة نخلص لما بقول شخصياأنا  ؟كام
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 عندناى سر ى احتياطى د بعتبرهاأنا  ىيعن ؟٪8 ٪6 ٪8 كام قدرها بس سرية احتياطات
  .الاستثماراتى ف النموأو  الاستثمارات لمقابلة

إن الى  القادم العامى ف الميزانية تنفيذى ف الأولى للفترة ولو بالتحفظ مشينا فلو
 فيها يمكن 885 ىيعن :بقول شخصياأنا  .أكثر طاقة تدينا تقدر يمكن ،الصورة تتبلور
 العمليات على دبرتها الصناعةى الل التسهيلات على بناء كمان مليون 60ى احتياط

 التحفظ عايزين مش الوقت نفسى وفى قو  نتحمس عايزين مش إحناف ؛الموجودة الرأسمالية
 ،ىسر ى احتياطده  يبقى مليون 60 الـ حدودى ف يمكنى يعن 885 الـ شايف فأنا .املالك
  .أولى كأولوية 885 على نشتغلى يعن

 تعقيداتى ف ندخل لا ،الأولى رشهو  الستة خلالى ف التنفيذ حسب على وبعدين
 ما مافيش ولو ،شهور الستةى ف التمويل وصورة المصرفية الصورة ضوء على إلا جادة
 وبعدين ،885 أولى أولوية تتحط الخطةى يعن .الخطةى ف تانية أولوية نعمل إطلاقا عيمن

 وعمليةى المصرف العجزإن  وجدنا لو السنة خلالى ف نزودها نقدر مشروعات بعض
 مش الحقيقة ىلأن؛ أكبر هدفى يعن بتدينا الأجنبية للعملات بالنسبة خصوصا التمويل
 من أكثر بطاقات التصدير زيادة احتمالات ضوء على الاستثمارى ف توسعى أبن عاوز

 معاناى هتمش الأولى شهور 2 الـ كده نشوف ولكن ،أرقام نحط ممكن .ىالواقع المعدل
 منى التان الجزء واستخدام زيادةى ف واقعيين إحنا يبقى هذا ضوء على ،التصديرى ف إزاى

 .الخطةى ف التانية الأولوية له هوى الل الخطة
 

 مشكلتنا هتبقى كلهاى د والعملية ،بالعجز التمويلى ف لفينا مهماى يعن برضه إحنا هو  عبد الناصر:
حناو  .المدفوعات ميزانى ه الأساسية  سنة ورا سنة ورا سنة من ديون وتأجيل تراكم عندنا ا 

 كذا نأجل 90 نأجل ؟العملية نحل عشانإيه  كان العمليةى ماه ..العملية لأن ؛سنة ورا
 فوائد عليها بندفع موردين وتسهيلات مصرفية تسهيلات وبعدين ،كذا ئدفوا عليها ندفع
  !جنيه مليون 60 يمكن السنةى ف فوائد بندفع احناإن  هذا عن والناتج ،٪86 :لك بيقول

 لميزان بالنسبة عمليتنا بطضبن الجاية والسنةى د السنة عايزين :فأولا
 من أزيد المسلحة القوات انيةميز إن  حسابناى ف بنحط الوقت نفسى وف ،المدفوعات

ن احناو  ،المعتاد  على التالتة الخمسية الخطةى دلوقت من نعملى نبتد .بالعجز هنمولها ا 
 ويبقى ،الصناعة من تنااصادر  نحسبى نبتد وبعدين .قدراتنا أساس وعلى سليم أساس
 هيكون كام سنةى ف متىإ ونشوف ،الأخرى العمليات ومن الزراعة ومنى واقع كلام كلامنا
 .المدفوعات لميزان بالنسبة توزان عندنا
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 بنعملها احناإن  مراد الدكتور وبيقول ،الميزانيةى ف نتكلمى بنيج النهارده لما لكن

ى دآو  المطلوبى دآو  الميزانيةى دآ :لك بيقول ،كده غير حل مافيش وه التقليدية بالعملية
 والتسهيلات الموردين سهيلاتتى تان وهزود ،كذا وأجل كذا وأجل كذا بأجلى على الل

 .60ى تان بزودها لك بيقول 90الى  نزلناها ما بعد ،المصرفية
 ،للموضوع تصحيح مهواش للموضوع تعقيدى ه الزيادة هذهإن ى رأيأنا  الحقيقة

حناو   اللى احناى هى د 90 الـ لأن ؛90 عن منزدش 90 بـ الرقم نحدد احناإن  يجب كان ا 
 .فائدة ٪86 و ٪88 و ٪80 فيها بندفع

 
 ،النقد صندوق نقطة الماضية الجلسةى وفى د الجلسةى ف أثيرتى الل النقطى ف يافندم : شقير      

ن - جيدا متذكرأنا  كنت لو - العملة تخفيض نقطة الماضية الجلسات حدىإى ف ذكر  وا 
 ةمشكل نحل التنمية معإن  وهو تكدسيا بتستهدفهى الل الهدفإن  :أقولى بدأنا  .كحلى د

 كانإذا  ولكن .سيعقدها بل المشكلة يحل لن العملة قيمة تخفيض بعتقد ،المدفوعات ميزان
إن  تمن من ندفعه ماإن  ونجد لفترة الصندوق من قروض على الحصول هو الهدف
 ،قادمة مرحلةى أى ف تخفيضها العملة قيمة إنما .تانية عمليةى د ..العملة قيمة نخفض

 تصيب لنى ه ..لسببين يحلها ولا المدفوعات ميزان عجز خطورة من يزيدن أ شأنه من
 بتحدد والصادرات عالميا محدد سعرها الزراعية السلع لأن ؛ىالزراع القطاع ئشى ف مطلقا
ى الصناع القطاع صادرات جدا شديدة إصابة ستصيب ،الخارجى فى عالم بسعر فيها

 من منه كبيرة نسبةأو  جزء فيها الإنتاج بتاع المكونى الل الجديدة الصناعاتى ف خاصة
  .مستوردة سلع

 ،ىالاقتصاد صلاحالإ سياسة من كجزء يافندمده  الموضوعإن  أرجو أنا لذلك
 السنواتى ف عتقداب وأنا .قرار فيه تخذنن أ قبل تفصيلية دراسة ندرسهن أ لابد قدمتإذا 

 ولو ،النقد بتاع التخفيض هذا عنا منعتإن  الكامل التوفيق من كان تكدسيا ،الماضية
يقف حتى ن أ كان الاقتصاد النهارده لا يستطيع ،22أو  25 سنة من خفض نقدنا كان

 .كبر وأضخم بكتير منهاأ عمليةكان هيبقى  ؛بنعانى فيها صعوبات اللى احناالوقفة 
  

لكن حسن عباس كل يوم يطلبنى  ،ينفعش الصندوقامإن  اتبعت سياسةأنا  بس ..هآ  عبد الناصر:
 !يعنى هيطردنا والصندوق هيعمل فينا ! )ضحك(الصندوق :لىل ن الصبح ويقو بالتليفو 

حناو  مليون  20أو  50يعنى علشان يدونا  .ممكن نرجع فيه ،تعهد بالتخفيض نعلن ا 
 22و  25من سنة  ،ىيكان رأ ةنا الحقيقأو  ،فى قيمة العملة"إعادة النظر "طالبين تعهد 
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خفضنا قيمة العملة قبل كده  إن احناعلما ب، ٪90ة هم كانوا طالبين تخفيض قيمة العمل
ده  وحصل طبعا ،٪90هم طالبين تخفيض العملة  .6.8بقت  6.1بدل  اللى هو 65٪

ونتج عن  ،على هذا الكلام اخر وزارة زكريا وهم كانوا وافقو آفى  برضهاختلاف وأدى الى 
 .هذا استقالة الوزارة فى هذا الوقت

 .6نبقى  6.8 إحنابدل ما  ،٪85ممكن نخفض  إن احنا :ىللأخ صدق قلتنا أو 
أسعار  ..أسعار مختلفة جداا هم طالبين يعملو  ،٪85 ــعلى ال أبدا هم طبعا موافقوش

 .اتفاق فى الموضوعالى أبدا  وبعدين موصلناش ،متعددة
حناو  يعنى  ؛دوناش إلا أما بطلنااالحقيقة م هم ،مليون دولار 20 ــخدنا منهم الأ ا 

السبيل ده  هو ،بندفعشاوقفنا م إحنامليون دولار فى الشهر  6روض بندفع كنا المف إحنا
 .لكن دلوقتى بندفع ،الوحيد اللى خلصنا منهم

  
كلام فى الجانب  ههيكمل مكانشإذا  ،ىهو الحقيقة يمكن الكلام فى الجانب الاقتصاد : الشافعى  

يح النظرة الاقتصادية على مستوى القطاعات يمكن هيبقى صحى والجانب الإدار ى التنظيم
هنجد فعلا مسائل وتفصيلات ى والجانب التنفيذى ولكن فى الجانب التطبيق ،تتحسب
 .كتر يمكن من حدود إمكانيات بعض القطاعاتأهتبقى 

بحيث  ،ىوتنظيمى إدار  إصلاحى الاقتصاد صلاحهيكون مع الإ مكانشإذا 
جينا  ن احنالأ ؛ىلأساس اقتصادنها تتحرك على اإقادرة  االوحدات تقدر تبقى فى انطلاقه

الاعتبارات الاجتماعية والاعتبارات السياسية  منالفترات الحقيقة وضعنا  برضه فى
وزى ما سيادة الرئيس تفضل  .تنا المتاحةالإمكاني نسبةالاقتصادية بال ةدوالاتساع فى الشا 

لية بالنسبة المشروعات تجاوزت حدود الخطة فى التقديرات الأو  يهكان ف إن احنا :وقال
تنا الاقتصادية بقت اإمكانيبإن واخر الخطة نواجه أتنا فعلا فى ودى خلا ،للمشروعات

وفى نفس الوقت بعض  ،العائدات جت مكانتشوبعدين فعلا . خرمشدودة على الآ
  .ىعلى أساس اقتصاد لتنظيمات الإدارية مكانتش بتبدأ يعنى تمشى فى المشروعا

بضرورة إعادة النظر فى الوضع العام بالنسبة دا الإحساس إودا يمكن اللى 
ى فى اتجاه انكماش نمشى إن احنا ويمكن دى اللى كانت مخليانا ،دات الاقتصاديةحللو 

فى ى لم يكن يعبر إلا على الجانب السلب ،ىولكن من الجانب الانكماش .ئبعض الش
نقف فيها ونعيد  الفترة اللى كان لازمالى  الجانبالى هناخد  مكناشذا لأن إ؛ العملية

اللى هو التفكير فى زيادة  ،ىكان لازم فى نفس الوقت ناخد الجانب الايجاب ،النظر فيها
إن تعرضناش ايمكن م ،نتكلم عن زيادة الاستماراتبرضه والحقيقة لما بنيجى  .الاستثمار
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كثر من طاقة القطاع أوبتحكمه نظم يمكن فى  ،ه قوانينل تحطيقطاع من القطاعات بكل 
  .نه يبت فيها ويحلهاإ

ولكن يشمل أيضا جانب  ،ىيشمل فقط الجانب الاقتصادلا ده ى والتنظيم الإدار 
 ةبتتناسب حتى من ناحي مهياشنها ن إيرادات الخدمات للأسف الشديد إلأ ؛الخدمات

فى إنها يعنى إيرادات الخدمات للأسف الشديد  ؛النسب المئوية بنفس المستثمر فيها
  .فيها ةالمئوية بحجم الاستثمارات الموجود ةاها بالنسبلو خدن ،النازل

القطاع  مثلا ،ىلما بيجى يتكلم فى مجال مثلا زى القطاع التعاون برضهوالواحد 
والمدخرات أصبحت النهارده مش موجودة  ،فى وقت من الأوقات فيه مدخرات التعاونى

واعتبارات فى مجال  ،ةريعلى عدة اعتبارات إدا ئتبديد هذه المدخرات ناش .ددت كلهابو 
لقطاعات المختلفة فى المرحلة اللى كنا فيها مشدودين لى الثقة بالنسبة للاستقرار النفس

  .بالنسبة للإمكانيات المالية
ى تنظيم إصلاح هيتبعه مكانشإذا  ،ىالاقتصاد صلاحالإإن  :بقولالحقيقة بقى 

صلاحو  هنبص  ،تفوق قدرة القطاععلى مستوى القطاعات بالنسبة لمشاكل يعنى ى إدار  ا 
  ..نلقى نفسنا
 ،يمكن لوحظت فى اللجنة التشريعية إنما على مستوى الخدمات برضه ةحاج يهف
فى سواء ضغوط من الوزارات ومن القطاعات المختلفة بالنسبة لزيادة الأعباء النهارده فيه 

تعامل  ةز عاي ؛فى مجال بعض الطوائفأو ى فى مجال التحسين الوظيفأو  مجال الوظائف
مشينا فى هذا إذا  والحقيقة .تماثل مع ميزات أخرى بتاخدها قطاعات أخرى ة فيهابمعامل
 على ةقدر  يهحناش فاام ،ىالاقتصاد صلاحهنزيد من الصعوبات بالنسبة للإبرضه  ،المجال

 .نواجه ونقابل هذه الجوانب ناإن
 

 ةإدارة اشتراكي مافيش ،ىبيشمل كل النواح :ةللجن بقول ى برضهالاقتصاد صلاحالإ وه : عبد الناصر
دارةو  دارة سليمة ةإدارة علمي يهف ةرأسمالي ا   ،اللى بيخسر بنقفله :هبقولأنا  اللى برضهو  .وا 
دارة سليمة اما بيعرفو أو    .كده كل واحد هيمشى بإدارة صح وا 

بتروح للجنة الاقتصادية وبتدرس المشروعات  ،بعدين اقتصاديات المشروعو 
قتصاديات لاا : إنعشان منجيش نقول ..ولازم ،روع وبتروح لوزارة التخطيطمشروع مش
  !مش سليمة
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سبب فى  ىه مكانتشحد كبير الى  يمكن اقتصاديات المشروعاتإن  :بقولأنا 
مش معقول  ةمن المشروعات اقتصاديتها غير سليم٪ 80ن قول يمكن لأ ؛اللى حصل

القروض اللى بلا حد  ..التعامل مع الخارجو ه ولكن اللى لخبط لنا الدنيا ،كتر من كدهأ
وتسهيلات الموردين اللى بلا حد ولا  ،التسهيلات المصرفية اللى بلا حد ولا رابط ،ولا رابط
 .فيها اللى احناميزان المدفوعات  ةاللى حطتنا فى مشكل ىرابط ه

 وهاتوامليون جنيه  85هنحط  :النهارده بنقول إحنا ،بطنا عملية القروضضإذا 
عندنا  هيبقى إيه؟ ceilingالــ ن القروض دى لأ هنقع فى نفس الخطأ برضه ،قروض

وكان  ،مليون 800 ــن ليداخل سنةمليون جنيه كل  800علينا  ةدلوقتى السنين اللى جاي
 .معمول جدول بالقروض اللى علينا وبسنواتها

نيه مليون ج 600من السنين هنلاقى علينا  سنةجى يالحقيقة لازم نعرف هي
 ؟مفى الوقت اللى صادراتنا كا ،ندفعهم

  
 .901كل الموارد المنظورة والغير منظوره   زكى:       
  

مينفعش الحقيقة  مليون! 600الــ ووزير التموين بس بيبقى عايز  ،مليون 600 ــيبقى بال  عبد الناصر:
الجزء التانى كان فيه مصانع نقدر نصنع جزء منها هنا ونصنع إذا  وبعدين .دى العملية

ولكن النهارده مثلا هنجيب مشروعات برأس مال  .هلازم نصنع جزء هنا ونصنع جزء بر  هبر 
فى وجينا ما جينا فى بنك التصدير والاستيراد أ إحناأيضا  ؟!هدفع سنةجنبى بعد كام أ

 ؛سنوات 9خدنا سلفيات وقروض قصيرة الأجل لخمس سنوات و ،عمليات بهذا الشكل
ميزان  أدى الى عدم توازنحجم المديونية الخارجية بتاعنا بيزيد واللى  اللى خلت ىودى ه

 .المدفوعات
جى يهي ؟ليه ،كله الحقيقة هيربطنا ميزان المدفوعاتده  عشان نحل الموضوع

 ،ما روحت الخرطومأاللى فاتت  سنةمثلا المشكلة اللى كانت عندى فى أغسطس ال
لو مكناش خدنا فلوس من  ،جيب قمحفلوس ن معندناشإن  المشكلة ؟!إيه المشكلة

والأخ حسن  ،حددأيبقى مش بس أوازن ميزان المدفوعات لازم  ،السعودية والكويت وليبيا
سنة كام ى الاقتصاد صلاحفى الإ ييجىوده  ؟عباس بيحدد لى هذا الكلام سنة كام

 ؟هيتوازن ميزان المدفوعات
فى الصادرات  ةزياد مافيش سنةوكل  ،بنتكلم على زيادة المصروفات سنةكل 

كنا بنزود الصادرات زى ما بنقول وزى ما إذا  .ةحقيقالالعملية  ىد !بل يمكن فيه نقص
ذا و  ،كنا حاطين فى الخطة الأولى وفى إعداد الخطة الأولى  نكان فيه واحد مسئول عا 
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إن  لكن الحقيقة ،ندخل فى مشكلة ميزان المدفوعات مكناشليته ئو مس ةالصادرات معروف
  !بتزيدشاالقمح ومستلزمات الإنتاج والصادرات ممن  سنةالاستيراد بيزيد كل 

 ،بتاع العملية كلها backboneالــ الحقيقة ى وبعدين نيجى هنا القطاع الزراع
أو  مليون جنيه 90 ــفى القطن ب dropاللى فاتت حصل  سنةزى ال سنةكان فى إذا  يعنى
مليون جنيه فى ميزان  90عجز  ناا بيبقى عندننإبيحصل على طول  ،بهذا الشكل ةبحاج

مليون  90تساوى ة الدود ة..بصيت وسألت على الدود أول ما قعدتأنا  ولذلك .المدفوعات
العملية تمويل بالعجز  مهياشف !اللى فاتت سنةجنيه على طول زى ما حصل فى ال

نكماش بالامش  ةوحل الربك ةمربوكين فيه ربك إحنا ،ومهياش العملية زيادة استثمارات
ونشتغل وننتج صح إيه  نعرف أمورنا إن احنا حل الربكة ؛زيادة الإنفاقبمش  ةوحل الربك

ناخد قروض هثم يبقى  ،ونحدد سنة كام هيبقى عندنا موازنة لميزان المدفوعات ،نصدرو 
 .اللى موجود ىلكن نزود الاحتياط ةوكل حاج

قابل هم خلوا سعر الدينار إن ،الاقتصادى صلاحفى الإ عندنا اليوغسلاف وصلوا
 800ومحددين  ،ىهم هيعملوا احتياطإنهدفهم يعملوه قابل للتحويل على إن  للتحويل
ولكن عملوا عمليات الحقيقة  ،ىمليون دولار احتياط 500مليون دولار  600مليون 
 .والبلد اتقلبت عليهم لكن بعد كده نجحوا اتعبو  سنةفى أول  ،ونجحوا

ى اقتصاد إصلاحلازم يكون  ،عايزينه اللى احناى ادالاقتص صلاحلهذا الإ
بعدين  .خرآ ئشى الاقتصاد صلاحوالإ ئالميزانية ش إصلاح ؛ةميزاني إصلاحمش ى حقيق

 .بنحقق أهداف وننفذها
زيادة الانتاج كذا بدليل استثمار مشى استثمرنا كذا و  حناا إن :بنقول إحناوبعدين 

زيادة الانتاج كذا مش يمكن إن  عايزين نقول إحنا .وزيادة الانتاج كانت قليلة 851؟ كام
وأمين هويدى أظن كان عنده  ،طاقات المعطلةالاتكلمنا عن و  .نستثمر أقل ونزيد الإنتاج

هذه الطاقات المعطلة  فيه .بيان عن هذا الموضوع وكان هيتكلم فيه الجلسة اللى فاتت
  .الموضوعكنا عايزين إنتاج ممكن بنزود فى هذا إذا  ومكن

 لأن بدونهم ؛العملية أساسا هى ميزان المدفوعات والميزانية النقدية :بقولأنا  لكن
حناو  .25وسنة  29حصل فى سنة افيه طوابير على المحلات زى م ىهيبق فى هذه  ا 

 .السوق ىف مل أوضاع بهذا الشكل ولا نقص سلعسيا لا نحتاالسنة بالذات سي
خ حسن كذا نا كلمت الأأو  - النهارده ،ن: اللى هى أثارها مرزباالنقطة التانية 

فى يوم  منتظر لأن ؛حتياطى من العملة الصعبةلازود ايرغم ظروفنا الحالية  عايز -مرة 
مليون  20. عندنا من الأيام أمريكا بتضغط على الكويت والسعودية وليبيا إنهم يقطعوا عنا

بنقدر نقعد حتى  الذهب دهبعلى الأقل  .طيب لازم نزود الحقيقة ونعمل حسابنا جنيه ذهب
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 ولو !هيكفىمش  هيكفى؟لكن هل الدهب  ،نصرف الدهب هنضطرقطعوا علينا إن  .سنة
لكن النهارده مش قادر أقول نزود  ،باستمرار كنت من المنادين بزيادة الاستثمارأنا  إن

  !نلاقيش نشترىانقع فى هذه المشكلة وم إن احنا الاستثمار خوفا من
يوم بيجى الدول  لأن فى أى ؛الحقيقة ظروف غير طبيعية ظروفنا احنا يعنى

حناو  ،أوضعنا أسو  ىاللى بتديلنا الفلوس يوقفوا بيبق  85أو  80دى نوفر ة عايزين السن ا 
 .عندنا بحيث لو زنقونا بنقدر نشترى لىب الدهب النمليون جنيه سائل ج

  
 ليه.إحنا عندنا احتياطى مجنبه غير مسموح الاقتراب ا زكى:       
 

 ظروفنا غير عادية الحقيقة. إحنا عبد الناصر:
 
سياسية إن  واضح ،فعلا تبلورتحيث المشكلة  :كنت عايز أقول كلمة صغيرة الحقيقة  حجازى:    

مسألة الموازين  -مع احترامى لكلام السيد وزير التخطيط  –التصدير برضه سياسة جزئية 
يعنى السنين اللى  ؛ل عن التصديرو ومين مسؤ وفكرة فلسفة التصدير فى حد ذاتها  السلعية

مسؤول  ىكل قطاع يبق ة هتصدر لوحديها ولاا هل الصناع ،فاتت كان فيه أكثر من فكرة
 .للتصديرقومية فيه سياسة  يبقىعن تصدير عشان 

لحصول على عملات لتصدير سلعة ده  ،مجرد تصدير سلعة شالتصدير م
 نصدر ،دى مش واضحة ت حتى هذه اللحظةعدة سياسايعنى فيه  ؛إعانة صادراتوفيه 
 .فيه التزامات محددة بكميات ببرامج انتاج يبقىوبعدين  ؟بط على مستوى الدولةضبالإيه 

 
 حددوا لنا ده. عبد الناصر: 

 
مليون يعنى هل  800برضه الانتاج المخزن وصل  ،لأن مخزون السلعة اللى فى البلد  حجازى:  

 مش قادرين نصدرها. إحنابنرجع برضه  ؟نصدرها طبيعة الأصناف المخزونة ممكن
 

جنيه  20ــ كان ب نو .. التليفزيهتقولوا التليفزيون :بدى أقولأنا  هنا ،السلع المخزونة ..لا  عبد الناصر:
وبعدين قلنا هناخد  ،رفعنا سعر التليفزيون كذا مرة إحنا ؟!جنيه مين يشترى 820ــ ب ىبق

هل  ،مليون 825أو  مليون جنيه 600 - مرات 8سعار رفع الأ -من هذه العمليات كلها 
 ؟فعلا أخدناهم كلهم
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  .55أو  50  حجازى:    
 
 .مليون 825 صوت:    
 

التلاجة؟ وبعدين مين يشترى  !600ــ بقت ب 860ــ التلاجة اللى كانت بالنهارده وبعدين   عبد الناصر:
اللى مش قادر يشترى قدم علشان  2! ده أنا كنت طالب نعمل تلاجة يشترى محدش
خطة لتصنيع الموتور  يهبعدين كان فو  .وبهذا فعلا الصناعة تمشى وزيادة الانتاج ،يشترى
عادة إالعملية كلها الحقيقة عملية عايزة ف .عملة عشان يصنعوا مافيشتنفذتش لأن ااهنا وم
 .نظر

 حدشم :بقول ؟هل عندنا تليفزيونات مخزونة ؟النهارده هل عندنا تلاجات مخزونة
 860ــ لأن الناس كانت بأبدا  جنيه مش هشتريها 600ــ تلاجة بال لوأنا  لأن ؛هيشتريها

 جنيه فى الشهر. 5يدفع و  وبيشتروها بالتقسيط عشان يدفع على سنتين
 
ألف لغاية  86تاحة التقسيط كان المخزون إهو بعد  ،فيما يختص بالتليفزيون يافندم : البشرى  

برضه  إحنانما إ .ابتدى يظهر بشكل ظاهر 85رده المخزون إنما النها، 80/2/8629
ما في .الرسوم زى ما سيادتك تفضلت بنقلل إنناعلى  ،وزير الخزانةمتفقين مع السيد 

جميع مواد و  دوجميع العدهو خلص دلوقتى خالص  ،يختص بالتلاجات وهو الموتورات
ن و  بس حصل خلل فى عمليات الشحن ،التشغيل معظمها جه  لله قريبا هيبدأ الإنتاج.شاء اا 

 
وأعتقد أن  ،فيما يتعلق بالتمويل بالعجز ةبالكلام على الناحية الاقتصادية خاص يافندم : مرزبان  

 ،الأساس ىهو مجرد وسيلة لتحقيق هدف والأهداف القومية لازم تكون هالتمويل بالعجز 
تاعتنا اللى كانت موجودة الأهداف ب .مقداره أد إيهوبعدين هى اللى بتحدد التمويل بالعجز 

لى رفع مستوى المعيشة لأفراد الازم تؤدى  ،موجودة فى أى خطةأو  فى خطة التنمية
بعانى من هذا الموضوع اقتصاديا بقدر ما بتكلم عن الناحية السياسية أنا  لذلك ؛الشعب

 .والنفسية لجماهير المواطنين
حناسنين و  80أو  1و أ 9بعد إن  ،من هذه الزاوية بالذات النهاردهالصورة   ا 

الحاجة الملموسة اللى وصلوا ليها  ..الحاجة اللى وصلوا ليهاإيه  ،ماشيين فى خطة التنمية
من  أنها أسو إفى رأيى وحسب اتصالاتى أنا  ؟رجع انكماشأو  سواء كان تضخم النهارده

فى الاقتصاد بتاعنا فيما يتعلق بالأسعار ومستوى المعيشة  قطعايعنى  ،مجرد انكماش
عوها بثمن بخس جدا عشان الفلاح يلاقى يالماشية بيبإن  قيل دلوقتىازى م ،نهياراحالة 
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هم بيترجونا عشان توريد القمح دلوقتى عايز يورد  ،أكثر من هذا النهارده .منهياكل 
 .نه عايز يعيشإده معناه  ..مكنش دى بتحصل فى الأول ،الحيازة

 .بأقل من التوريد الرسمى ،9ــ سواق بجنيه دلوقتى فى الأ 1ــ الفول اللى هو ب
 

 .زاد السنة دىالمحصول  عبد الناصر: 
 
 .الناحية النفسيةمن فى كافة العملية مش بس فى اللحمة  ،أالحالة أسو  مرزبان:   

وأكيد بينظروا للقطاع  ،لقطاع العاملأكيد ده  الاستثمار والكلام اللى قلناهقطعا 
 يهف ؛إيه هننظر للبلد وللوضع الاقتصادى إحنا .لة العامةالعام كمؤشر للرخاء ومؤشر للحا

يستثمروا تتوقف على سياسة الدولة فى أو  نهم يطلعوهاإهم كون  ،مدخرات لدى الأفرد
فيه تجاوب من  ىعتقد هيبقأة فى ناحية استثمارات كانت تتجه لناحية نهضإذا  ،الاستثمار

بتتولد حالة عدم استقرار  ،قطاع العامال منولو فيه انكماش  .الخاصأو  القطاع الفردى
لأمور الحالية بهذه الصورة لة ر السلطات الرسمية ناظ تكانإذا  وبعتقد ،وعدم طمأنينة

 .القطاع العاممن هو قطعا أحرص على ماله ييجى  ،المتشائمة
يمكن يكون  8956بالنسبة  801 بقولأنا  ،فيما يتعلق بالقطاع العام والتنمية

 مهواشويمكن يكون  ،شايف الرقم يمكن يكون مخفضأنا  لكن ،لمدرسناش التفاصي
مليون اللى  62ــ ال :بقولأنا  .الوضع النهائى لو درست المشروعات على الوجه الحقيقى

 مكانشإن  جىييإن  هذا الرقم ممكنإن  :بقولزلت ماأنا  ،عمالهو العجز فى قطاع الأ
نه يظهر إ لىحافز عإن فيه  ربطته لأن لو أنا ؛عمالجزء كبير منه من قطاع الأكله 

فى  لىنه يقلل العجز اللى هو بيظهره بالوضع الإحافز على الأقل أو  الفائض اللى عنده
لو  ،م من الأرباحخصفيه احتياطيات بتإن قلنا:  سبيل المثالمثلا على  إحنالو  .الميزانية

نها بتبقى فى إعلى  ،م من الأرباحخصكإجراء نضاعف هذه الاحتياطيات لتده  خدنا
 .ها وتكون فى الخطةاعايز  ىستثمارات اللى هلاتمويل الالشركات وبتستخدم 

من جهة ما تظهر الصورة الحقيقة إ ،شجع الشركاتييمكن هذا الإجراء  بعتقدأنا 
 ،روح الخزانةيلما جزء من هذه الأموال مش هاللى بنعانى منها وتعالج مشكلة السيولة 

 لو زود الفائضإن حافز  ىومن ناحية أخرى يبق .من ناحيةة مشكلة السيول هتعالج ىيبق
يستخدمها فى زيادة الاستثمارات ن أ ممكن موجودةعنده أموال  ىهيبق ،نقص العجزأو 

 بالصورة دى ىيبق .اللى هو طالبها فى تنفيذ المشروعات بتاعته فى حدود الخطة العامة
ومن ناحية  ،عته بتمويل المشروعاتيزود الموارد بتاإن  شجع القطاع العامأقدر أبأنا 

  .فيه نشاط عام بنشجع الباقى ىالاستثمارات بيبق إحنازودنا اكل ممدخرات الأفراد 
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 ،سيادتك وهى أهم نقطة فى الموضوع وهى عملية التصدير ذكرتها لىالنقطة ال
 ترتبط إنما دى ،سلعة غير قابلة للتصدير مافيش ةمش مش ممكن ةعملية التصدير ممكن

جراء هوش الإايعنى م ،نقصر الإجراءات بتاعتنا على السلعة الخاصة بالتصدير احنا إن
نا أحد من الاستهلاك أولا بدراسة ه ألأ د ،هو الحد من الاستهلاك هو الهدفإن  اللى فات
الانتاج موجه  ىوبهذه الحالة يبق ،هذه السلعة خصصت للتصدير :بقول ،معينةسلعية 
 .جراءات خاصة بسلع التصديرإلة يسلعية وحصلازم تكون دراسة ال فإذا   .للتصدير

نه إطالما  ممكن كل تصديرإن  :بقولأنا  ،ولية التصديرئمسهى  :النقطة التانية
هى المسألة مسألة سعر والمسألة مسألة ربح وخسارة فى  ،صفات الدوليةايقابل المو 
نه يصدر لأنه إتجارة الأو  العائد الحقيقى اللى بيعود لشركات الصناعة هد .التصدير

خر آنتيجة الأرباح وعايز يظهر ب هحاسببالميزانية و ب هحاسبببرضه أنا  لأن ،خايف يخسر
 .السنة بميزانية

نه إبيعملوا كافة الإمكانيات  اسرائيلو  ،فى السنين الأولى ةتصدير خاص مافيش
 .يصدر حتى لو كان بتضحيات وبخسائر كبيرة

الدعم أو كن تزيد من الإجراء الداخلى ومن أرقام التصدير ممإن  عتقدأأنا 
 .تدعيم الاقتصادالى  التضحية الخارجية بما يؤدى

 
إن  بنشوف من الضرورى فى البلاد النامية إن احنا الواقعفى  ،ممكن التمويل بالعجزهو  : غانم    

عملية ميزان  ىوالنقطة الهامة اللى أثرتها سيادتك اللى ه جز.يحصل تمويل بالع
كل الكلام اللى دار خاص بسد العجز فى ميزان المدفوعات عن إن  الواقع ،وعاتالمدف

 نما برضه لو رجعنا لتجارب الدول التانيةإ .طريق زيادة التصدير ودا عملية أساسية مهمة
وسائل متعددة  يهوف ،مسألة التصدير مبتبقاش سهلةإن  بنجد ،وبالذات فى يوغوسلافيا

ل و وعايز أق .ن المدفوعات ومنها بصفة خاصة السياحةللعمل على سد العجز فى ميزا
ن ا  و  ،مليون جنيه عملة صعبة 65بنجيب  إحناتقدير  أعلى أسو  ىالسنة دإن  :سيادتكل

 ..ممكن لو الأمور
  

 .800عايزين  إحنا  عبد الناصر:
 

 !ممكن لو تدونا شوية عجز فى حدود : غانم    
 

 )ضحك( عبد الناصر:
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ودى سهلة  800ية ممكن نجيب اوالسنة الج ،نيه بعد سنتينجمليون  900نجيب  ممكن غانم:   
  .لتصدير ووسائله متعددةا تهفسد ميزان المدفوعات مش وسيل ؛جدا

 
 هى تعتبر تصدير.السياحة   عبد الناصر:

 
بس بركز على أنا  وسائل متعددة يهوف ،بتكلم على الخدماتأنا  يعنى مش تصدير السلع : غانم    

مليون جنيه رغم  65بنجيب  النهارده إن احنا شايفأنا لأن  لسياحة بصفة خاصةعملية ا
فى  نزود شوية إحناممكن  .عباس سنحلأخ بعته لأنا اللى  تقدير أودا أسو  ،الحرب حالة

نما لو استغلينا ساحل البحر الأبيض وساحل البحر إ ،لأن استثماراتنا محدودة ٪80حدود 
 بدون تعب. 600و 800ويل بسيط نجيب الأحمر ومنطقة أبو سنبل بتم

 دى النقطة بس اللى كنت عاوز أبينها لسيادتك.   
 
ولم  أوهناك تمويل بالعجز تعويضى لمدخرات لم تعب ،كل تمويل بالعجز تضخمى مهواش : جاب الله  

 ميل مستوى الأسعارو  شواهدها سلع راكدة ،فيها اللى احنا ديمثل حالة الركو  هود ؛تستثمر
ت كان ممكن أتدل على عدم استثمار المدخرات اللى لو عبركود شواهد  ىد .لنزولاالى 

  .تستثمر
السنة قليل أوى  لىوال ،اللى هنمول بيه عمالفائض قطاع الأ :الحاجة التانية

يعنى  ؛فى ضوء حالتها النهاردهنتيجة توقعات الوحدات الإنتاجية بالنسبة للعام القادم  دى
  .توقعات سليمة مهياشية اتوقعاتها بالنسبة للسنة الجالانكماش الحالى خلى 

معندهاش  ؟!ية تزيداالسنة الجإن  اللى خلاها تتوقعإيه  ،السكة الحديد نزلت
هتصرف على أو  وبالتالى نقليتها هتزيد ،٪5ــ الدولة هتزود الإنتاج بإن  معلومات

 .الخدمات وبالتالى نقليتها من الأشخاص هتزيد
ر الوحدات كل وحدة منفصلة عن يهو جى من تقد ،لامففائض قطاع الأع

م ئفالانكماش القا ؛يةاوبتمدها شوية للسنة الج السنة دىالتانية ومنعزلة وبتبص لحالتها 
 .يةاها عن السنة الجاتر يمنعكس فى تقد

التوازان فى الميزانية العامة والتوازن فى ميزان المدفوعات مهماش هدف فى حد 
وسد العجز فى  .ثنين على حساب انعدام التنمية وانتشار البطالةلالممكن نصل  ،ذاتهم

 نما لوحدهإ ،التصدير والحد من الوارداتو لا زيادة الانتاج إ هميزان المدفوعات مش هيحقق
 .يتسدشاممن غير تنمية 
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طالما  ،ط بمستوى الأسعارو مربده  ش نطلقه على علاتهبقولمافالتمويل بالعجز 
ولو  ضرورة اقتصاديةفى هذه الحالة التمويل بالعجز  ىيبقيذكر  ارتفاعنه مش هيرتفع إ

كون بالنسبة ل وده اللى احنا فيه النهارده ؛مالجأناش اليه يصبح الركود حتمية اقتصادية
 فلأنها مسعرة.بعض الأسعار منزلتش 

لو  ،مليون جنيه 86 - 80السلعة المسعرة اختزنت المنسوجات إن  فالنتيجة
شأن المواشى والسلع الأسعار تنزل  تفى السوق وتسيلها كان هاتنزلن إالشركات  أجبرت
ناتج من التسعير وما صحبه من  ،نزلش أكثر من ذلكامكونه فمستوى الأسعار  .الأخرى
أ وفوق تمويلنا بالعجز لا كانت الحالة أسو ا  و  ،ىوناتج عن بعض الإنفاق العسكر  ناختزا

 ارتباطنا بالصندوق.
 .٪0.5ولا  ٪8ولا لنمو  ماتؤديشودى  ،استثمارات مليون جنيه 650وفيه 

هو الافتراض عندهم الضمنى  ؛الواحد لما يشوف علاقتنا بالصندوق فى هذا الصدد
 لوزارة الاقتصاد. فى الجواب  ةصراح هطيناوح ،ارتفاع أسعار يهفإن  والصريح

 :ولقمليون جنيه عجز فن 69 مفلما يقولوا عندك ،نزول أسعار يهفإن  فى الواقع
ودا  .لأن مستوى الأسعار فى هبوط والمخزونات فى صعود ؛ميكفيشده  ..لا :لهم

مستوى الأسعار مش مجرد حجم العجز ولا حجم الاستثمار فى  ،الفيصل فى الكلام معاهم
 .حد ذاته

فيهوش ما ماده  ،حتى لو جابوا لجنة تشوف مستوى الأسعار وتدرس وتشوف 
 .أوتوماتيك بتطلع ىعملتنا مادام الأسعار بتنزل تبقإن  معناه على طولده  يمنع لأن

فلو  ،لما نتركه يحصل ركودعادى فالتمويل بالعجز طالما أصبح زى اجراء انتخابى 
هنوجد ركود ونوجد ضعف فى  سعار الثابتى فى حدود مستوى الأماستمرناش فيه يبق

قصد الاستثمارات ابا أن ،كان يانزود فى الاستثمارات أ إن احنا ش:بقولما .الاستثمارات
 .الاستثمارات اللى ليها تأثير على ميزان المدفوعات ..المنتجة

قرارات بالنسبة ال .الخارجية فى الخطة غير قائم تقريبا التجارةومازال دور  
وبعدين يجى دور التجارة الخارجية وتظهر التجارة الخارجية فى  ،للمشروعات بتتخذ

ولا وبعدين يتأكد دورها فى تقرير أطة التجارة الخارجية حطش ختبتانه مإفالنتيجة  ؛الخطة
  .المشروعات

ذا خدناه كهدف  ،دلالةأى  لوشاالعجز فى حد ذاته مإن  النتيجة النهائية وا 
ضرورة  ىيبق ،كان تعويضى لمدخرات ما أمكنش تعبئتها بالكاملإذا  العجز .هننتهى بركود

 .ركودالى  اقتصادية وعدم اللجوء إليه هيؤدى
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يتخاف ى لال ودا ،مىخنا مدخراتنا بالكامل هيبتدى يكون تضأكنا عبإذا  العجز
فدا  ،نتيجة القوانين الاشتراكية وطوابير مرة كان جزعالأولى حصل  فى الخطة كون .منه

كانت اللحمة فى  ؛نفخ فى الطلب الاستهلاكى وصحبه سوق تسعير بعض السلع
بهذا الشكل هو اللى  ،سوق تسعير السلع التجمعات الاستهلاكية بنص تمنها فى السوق

دلوقتى  .الطوابير دى توجد مكانش ،نما لو كانت مسعرة صحإ دى. د الطوابيرجأو 
أن أى تمويل بالعجز  دلوقتى من نخافشافم ،28خد حدوده واستقر من سنة  العجز

  .بيعوض عدم تعبئة المدخرات لأنه التضخمى هيؤدى ال
فى دولة ماشية  !؟اىإز فيه مخزونات ة يبقى دولة بتبنى تنمية مخطط ىطب ف

حله  ىف ،العجزو كان هنا بالنسبة للمدفوعات إذا  !؟إزاىفيه هبوط أسعار  ىفى تنمية يبق
 مهواشاللى هو  ،دور التجارة الخارجية فى وضع الخطةعلى جى بزيادة التنمية التأكيد يهي

 .النهاردهقائم 
 

لنا ميزان المدفوعات هيتوازن ضبط إ :لما بنقول للأخ حسن ،عاتهو بالنسبة لميزان المدفو   عبد الناصر:
 ،مليون جنيه فبيتفق مع الصناعة 60ــالصناعة بتصدر ب السنة دىإن  :هو هيقول ؟متىإ

ية اهيصدر السنة الج السنة دىنتيجة الاستثمارات  :نت الحقيقة كوزير تخطيط بتقولإأهو 
عشان  :وقلنا ،عملنا عملية بهذا الشكل 25نة وكنا فى س .بعديها بكامى لال بكام والسنة

 .السنة دىبط ميزان المدفوعات عايزين استثمارات كذا وكذا وكذا ضن
بعديها  لىبعديها كذا وال لىكذا وال السنة دىعايزين صادرات تزيد السنة دى 

عملية  .عشان الصادرات تزيد عايزين استثمارات للصناعة كذا والزراعة كذا .. إلخ ،كذا
مزودناش التصدير وقللنا إذا  إن ؛بط ميزان المدفوعات هى بتجيب العملية من أولهاض

والعملية بتاعت ظبط ميزان المدفوعات  ،بط ميزان المدفوعاتضعمرنا ماهن ىالاستيراد يبق
  .متعلقة تعلق كامل بالاستثمار والانتاج

 
كان إذا  ،بيهم مع صندوق النقد اللى ارتبطنا 650ــ ولو تسمحلى سيادتك بالنسبة لل : جاب الله 

  ..الارتباط هنستمر فى هذا
 

  !دى 650مش عارف حكاية اللى أنا   عبد الناصر:
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ن الأرقام فى حدود لما اتفق مع الخزانة وصل لأ :هو كان بيقول ،فيما يختص بالارتباط  زكى:        
هو إن عدين وصلنا وب ،650لك ول مقدرش أقأنا  حتى :ولما تذكر سيادتك لما قلت 650
يبقاش يزيد الاستثمار على ايعنى م ؛بكل ما يتاح فعلا من إمكانيات الاستثمار 650قال 

مليون  50ــ ب 690 ىفإذا كان فيه قروض بعشرين مليون يبق ..لأ ،حساب زيادة المديونية
 دا. فيه الربط مافيشكان فيه متاح له فإذا  ،800 ىيبق

 
نه تم الارتباط معاهم إ ،فهمتها على قد مفى الجواب وأنا قريته لو تسمحلى  يعنى :بقولأنا   :جاب الله  

تكون الاستثمارات الصافية إن  :لهمول فنق ،مليون جنيه استثمارتنا الثانوية 650فى حدود 
 .مش الإجمالية اللى بتشمل الإحلال

  
  ؟إيه نت عايز تمول بالعجز قدإدلوقتى رأيك يعنى   عبد الناصر:

 
مليون  800فى حدود  فى تقديرىأنا  ،ثرشأالحد اللى فيه مستوى الأسعار ميتالى  الله:جاب   

 .افيه اللى احنايخرجوناش من حالة الركود امدلوقتى مليون  69يعنى  ،يأثرشام
 
الخطة الخمسية الأولى  .ستثماراتلامع الدكتور سيد فى اأنا  هو يعنى الحقيقة برضه : المهندس  

كان  28. وسيادتك تذكر فى عملية ميزان المدفوعات وغيرهفى لوحيد ا لالعام مكانتش
ة اللى تمت وبعدين الاستثمارات وبعدين اليمن والتحولات الاشتراكي ،عندنا مشكلة القطن

زى ما هذا  ،بطلنا نستوردو ابتدينا نطلع منتجات من مصانعنا  إحنا جابتش عائد. لكنم
 .القطاعات الاستهلاكية ةلصناعة وبقيسواء كان فى قطاع ا :الدكتور عزيز قال

كنا  ،دواءمليون جنيه  61مقدمين يجى  إحنابنشتغل فيه  اللى احناوالقطاع 
 .مليون جنيه كيماويات واستخدامات وأدوية 2أو  9 السنة دىبنستورد هذا الكلام 

ما الاقتصاد بتاعنا ابتدى  دوبع طلعتالمصانع زى ما  وبعدإن  فأنا بعتقد يعنى
يتمشى  هإن الاستثمار لابدإن  رىأأنا  ،بنحاول نسدد المديونات بتاعتنا والائتمانو ر يتبلو 

لابد  ى٪ يبق2كنا بنهدف لمعدل نمو إذا  ؛بنهدف اليها إحناى لال مع معدلات النمو
 لىومنخافش من العملية ال .بهذا الشكل ى٪ يبق9ذا كان ا  بهذا الشكل و  ىالاستثمار يبق

وكل اللى  مع زيادة الانتاجن لأ ؛نابتدى يدى عائد الآكله لى فات ن الاستثمار الفاتت لأ
ى الخطة فمع المشاكل اللى كانت موجودة  .سنين بيدى عائد 2عملناه المفروض بعد 

يمكن دى اللى سببت  ؛28/26مشكلة دودة القطن الخمسية الأولى وسيادتك عارفها ومع 
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ت مع التحول الاشتراكى وساعات العمل ابتداللى ومع العمالة الزايدة  ،نوع من التضخم
 .رورة سياسية وضرورة اجتماعية لنمو البلدلضجات دى كانت اوكل الح

بتبان دى بتبين الانكماش ى لال وظواهر البطالة ،ظواهر البطالة تبان ابتدت
حناو  ،ويمكن طبعا اللى حصل فى مثل هذه القطاعات كلنا كوزراء بنلمس هذا الكلام فى  ا 

لما بنبطل طرق لما بنبطل خدمات لما بنبى  ؛قطعا لما المقاولات بتقل .المحافظات
إذا  إن :بقولنا أو  .بطالة واضحة جدا يههنا ف ؟إيه وحدات كل الحاجات دى انعكاسها

كل  السنة دىنما إ ،بطالة السنتين اللى فاتت مكنتش يعنى خدت الشكل الواضحال تكان
حنا داخلين مكاتبنا  قلته: سيادتك مرة الكلام اللى  ،ا ناس بيدونا ورقبيدخلوا علينيوم وا 

كيبة فيها ورق وناس عايزة ز جيب الما كنت بنزل محافظة من المحافظات كنت ب إننى
  .25 29 28 26هذا المنظر كله خِلص سنة  !تتعين

نما  جات امنخافش أوى من العملية الاقتصادية وميزان المدفوعات والح إحناوا 
القطاع  ،مصانعنا ابتدت تنتج ،قد مع التطور البترول ابتدى يظهربعتأنا  نلأ ؛دى كلها

كل دى مؤشرات فى سبيل النمو الاقتصادى بتاعنا وكلها  ؛الزراعى ابتدى يدى عائد
أى  ستدعىتننا فى حالة حرب بأظروفنا العسكرية وبما لدى سنة ويمكن ال .مؤشرات طيبة

 80واضح فى بيان ده  طبعا ،ستثنائيةلاظروف اللكل الشعب يتقبل هذا الاجراء  ،إجراء
ن صوت المعركة فوق كل شئ ،مارس  .وا 

فى حالة  ن احنامقبول لأ ىأى اتجاه سيادتك بتتخذه بيبق السنة دىمكن ميعنى 
نه هيأثر تأثير واضح فى المستوى إبعتقد أنا  بهذا الأسلوبلو مشينا إن  عتقدألكن  ،حرب

 بهذا. ترضاشاالاجتماعى بتاع البلد وسيادتك م
 

نقط واضحة هى فى على أساس وضع  ،عايز أرجع شوية بالموضوع يافندميمكن أنا   :مرعى   
 أبدا ويمكن .الاقتصادى صلاحيتضمها الإأو  ينطوى عليهان أ ع هى من المفروضقاالو 

سيادتك أشارت بيها ى لال شارةوالإ ،ساسية اللى هى الخاصة بميزان المدفوعاتبالنقطة الأ
جدول فيه التغيير الذى يحدث فى ميزان المدفوعات نتيجة يزى جدول زمنى  نه بيتعملإ

 .ثارها عليهآنتيجة لتنشيط السياحة و أو  لزيادة الصادرات
هداف التصدير أسبق حددت إن  من التجارب السابقة :برضهل و لكن بدى أق 

هداف بعض الأحيان كان بيتحقق هذه الأفى  ،قطاع الزراعةأو  سواء فى قطاع الصناعة
  .وفى بعض الأحيان كانت لا تتحقق هذه الأهداف
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 الغيروهى خاصة بالاحتياطات  ،ا لسيادة وزير التموينننقطة جت ضم يهف
لأن التصدير هو حصيلة  ؛بضم الاثنين دول لبعضأنا  ،غير إنتاجيةالظاهرة وبالقوى 

مضمون هو ودا  ..هو حصيلة لحافز منتظموالإنتاج الزايد هو حصيلة لعمل  ،لإنتاج زايد
 .الاقتصادى كما أتصور صلاحالإ

مشينا  اللى احنانظم التصدير من الشكل الروتينى فى لم تحصل انطلاقة إذا 
. بنكرر نفسنا فى جدولة ميزان المدفوعات إحنا ىيبق ،الماضيةعليه فى الفترة الطويلة 

حناهناك احتياطات غير ظاهرة لدى شركات و إن  :وزير التموين بيقول الأخ عايزين  ا 
  التصدير.وبيقول على الحافز وبيقول على زيادة  ،نطمنهم عشان يظهروا هذه الاحتياطات

شوف من الأخبار انا بأو  ،له فى تحرير الوحدة الاقتصاديةمحور العملية ك إذا  
على تحرير  منصبةمن بعض البلاد الشرقية أو  مثلا النهاردهاللى بتيجى من المجر 

إن  نتقدم بميزان المدفوعات وقبلن أ له قبلأى نسذال سؤال الأول هوالو  .الوحدة الاقتصادية
لأن  ؟وحدة الاقتصاديةالهو كيف نحرر  ،تنشيط التصديرالى  نتقدم بالوسائل التى تؤدى
يعرض فى الأسواق ن أ يصدر وما يمكنن أ ما يمكن ن الموادلو حررناها هى هتبتكر م

ور صوأنا مت .لديها مش موجودة فى المستويات العليا وهيبقى فيه وسيلة للابتكار ،المحلية
شركة الى  المؤسسة بتنقلبإن  ،هى تندرسإن  من الصحى لال مثلا من الاقتراحات

نسبة كبيرة جدا من الشركات العاملة فى  ،مؤسسة نوعية النهاردههى المؤسسة  .قابضة
 ..ناجحة لأسبابنسبة ضئيلة من هذه الشركات هى شركات غير  ،المؤسسات هى ناجحة
 .ستكملتش الصورة النهائية بتاعتهااانها مأأو  معندهاش موارد كافية

كنا هناخد العامل  اذإ ،أشرتا كنا هناخد عامل الربح كمقياس زى سيادتك مإذا 
مؤسسة  ىالمؤسسة النوعية تاخد الشكل الطبيعى بتاعها تبقن إ الواجب من إذا   ،الإدارى
 نها شركة قابضة زى بعض النظمأاعتبار على  نو كنوك توعلاقة المؤسسة بالب ،قابضة

ول عكون علاقة المؤسسة بوزارة الخزانة هى علاقة مجتو  ،معمول بيها فى اليابانى لال
المؤسسة ن إ :السيد وزير الخزانة بيقولبمعنى أن  ،معين بتربطه وزارة الخزانة فى كل عام

لها إن  هو علاقة الدولة بالمؤسسة ذاه ؛مليون جنيه 9ــ الغذائية ستمول ميزانية الدولة ب
 .مليون جنيه 9عندها 

مليون  9نها تورد إهى مؤسسة قابضة المفروض عليها  ،علاقة المؤسسة بنفسها
نما فى نفس إ ،وزارة الخزانة حتى يمكن استعمالها فى الطلبات الأخرى للدولةالى  جنيه

 .الوقت تنمى نفسها فى داخل المؤسسة
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الى  بنصل إحنا ،لما نشوف الصورة اللى بناقشها النهارده إن هبخلص من كد
لميدان التطبيقى هنا بنقابل الصورة اللى لإنما لما بنيجى ننزل  ،مبادئ يكاد منختلفش عليها

عندما  جزالتمويل بالعإن  كلنا بنتفق .وضعناها اللى احنابتتمشاش مع النظم ايعنى م
قال اقال وزى الدكتور سيد جاب الله ماعزيز مزى الدكتور  ؛نتاج لا يحدث تضخمإيقابله 

 .قالاوزى الأخ حسن م
وأنا مش  ،شار لها الدكتور النبوى أيضا هى نقطة ليها أهميتهاأالنقطة اللى 

أغلبية الأموال المستعملة فى الاستثمارات هى أموال  ىنوع من الاستثمارات بيبق فيهشايف 
حناالنوع من الاستثمارات و  مثل هذا .الأراضى زى الطرق إصلاحمحلية زى  بنشوف  ا 

الخطة  ىحتى يمتص عدد كبير وحتى تبق ةيجب يأخذ أولوية ويأخذ دفع ،إمكانيات جديدة
موضوع ميزان الى  ننظرإن  أردناإذا  .فى امتصاص عدد من الأيدى العاملة سائرة

وزير التموين  النقط اللى أثارها السيدالى  ننظرإن  أردناإذا  ؛وش منفردلننظر االمدفوعات م
نحرر الوحدة الاقتصادية إنتاجا ن أ ننظروش منفرد ويجباطلاق الحرية والحافز مإنحو 

 وتصديرا.
 
العملية دى تحكم ن أ ويجب ،يمكن تردد فى الكلام عملية تحرير الوحدات الاقتصادية : رفعت   

قطاع الخاص الأم تحرير الوحدات الاقتصادية القطاع العام ب . هل يقصدتبقاش مفتوحةام
 ؟بالذات يعنى

معين من ناحية  له مفهوم ىيبق ،تحرير الوحدة الاقتصادية فى القطاع العام
ولكن  .من ناحية الانتاج ومن ناحية التعامل مع الوحدات والقطاعات الأخرى لالتموي

القطاع إن  رىأومن هنا  ،نوع من التخطيطالى  القطاع الخاص قد تبدو العملية تحتاج
دى دور كبير ؤ ن بالطاقات الموجودة فيه والمدخرات اللى موجودة فيه ممكن يالخاص ممك

بس على أساس خضوعه للتخطيط من قبل الدولة بارتباط مع القطاع  ،فى عملية التنمية
 .استخدم الطاقات الموجودة خصوصا فى هذه المرحلةن أ ستطيع. وبهذه الطريقة أالعام

لم  إن احنا ةيمكن بتكون نتيج ،بتمى لال يمكن بعض الاختناقاتإن  وتقديرى
ولو  .نقيم دور القطاع الخاص حتى القائم حاليا بلا تخطيط فى عملية التنمية اللى موجودة

 ةنستغل أكبر طاقات ممكن إن احنا بنستطيع ،نخطط لهذا القطاع تقديرى إن احنا استطعنا
 .ى تحرير الوحدة الاقتصاديةنلمع ديطبعا تحدده  ..بتكون موجودة

ملية التأمينات عساسا فى أمن ناحية أخرى عملية المدخرات المنظمة وهى 
ر مما هو مقد أكبرنتحصل على حصيلة من التأمينات  إن احنا من الممكن ،الإجتماعية

 60حوالى  السنة دىلينا  ريعنى اللى مقد ؛لو قانون التأمينات غطى قطاعات أخرى
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 ..هم بيطلبوا ؛وصا قطاعات مهنية معينةخرى وخصأغطينا قطاعات  إحناذا ا  و  .مليون
العملية إن  ومن الممكن ،طالب التأمينات الاجتماعيةتب عمالأصحاب الأو  التجار بيطالبوا

ودى تقديرى ممكن لو  .نها تتم على مراحل وفى قطاعات معينةإجبارى وممكن إتتم بشرط 
 .قطاع التأميناتنتحصل على مدخرات مناسبة من  إن احنا نستطيع ،مشيت بطريق سليم
ول يعنى اللجنة الاقتصادية تقأرجو  ،ظروف معينةلواقفين دلوقتى  إحناولكن 

 ديها.تنباالعملية عايزة دراسة قبل م ؟لأ نغطى القطاعات دى ولاا  إن احنا هل يمكن :لنا
 

يبعته الاقتصادى اللى عنده رأى  صلاحوبالنسبة للإ ،اللجنة هتعيد النظر فى المشروعات  عبد الناصر:
 .الاقتصادى صلاحالميزانية وهناقش موضوعات الإو الخطة  تانىوبعدين هنناقش  ،للجنة

لهم نسخ تتوزع  تبعتو بيطبعوها فى المجلس  ،المذكرة اللى جاتلى من الدكتور حلمى مراد
ى برضه هنتكلم فى الميزانية وفى االأسبوع الج ،على الإخوان نناقشها بعد أسبوعين

 .الخطة
جات سيرتها ى لال موجودة زىو يه مشروعات عايزة تمويل محلى كانت فإذا 

جات بمال اعندنا ح ىبأى حال من الأحوال يبقأبدا  لمش معقو  ،تمويل المحلىالنديها 
هذا الموضوع وأنا  أظن الصناعة كان عندهم !منديهاش حقهاأو  وبعدين نوقفها ،أجنبى

 .هىيتعمل فدا بديده  قلت الموضوع
 
المشروعات لما بتيجى  ،لنا الصورةوا بس يوضح ادتك الوزارات وهى بتبعت المشروعاتسي  حجازى:    

 اطلاقا. توقففيه أى  ىقطعا مش هيبق ،مكانياتناإإيه  تفصيلية ومدروسة بنعرف
 

تساؤلات والوزير الية بنحط امور ممكن فى الجلسة الجحتى نحسم الأ ،كان فيه تساؤلاتإذا   عبد الناصر:
 لم.المسئول بيتك

 
الإسكان مش راضية تمشى لازم المؤسسة مثلا  ،يعنى موضوع تحرير الوحدات الاقتصادية  حجازى:    

لاالخزانة تضمن و و تضمن   .حاجة هالبنك مش هيديل ا 
إنما لما نيجى  ،يمكن كلام نظرى -لو سمحتلى  -مسألة التحرير يافندم 

ا لم يكن للوحدة الاقتصادية م ،للتطبيق العملى فى الواقع النقطة الأولى مش موجودة
لازم ف !مش معقول !؟أحرره وهو عاجز ؟إزاىأحررها  ..قدرش أحررهاأرأسمال اقتصادى م

ده  ويمكن ،وبعدين أسلمه للبنك فى التمويل العادىللوحدة نبدأ أولا برأس مال اقتصادى 
والهدف  الخطة والبرنامجإن  طالما .عن الخزانة ابعيدنها تتحرك إحرية للقطاعات يدى 
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له ول قاهه إيه؟ ل هاقول وهنا بقى الفرامل ،جى يطلب رأس مال جديديهي لماواضح  ىهيبق
كان مدروس إذا  لاإتستثمرش ولا تزيد رؤوس أموال انه مإعملية رقابة مانعة  يههنا ف

 يعنى دلوقتى .لنا يقولإن أولا  الخط العام فى التحرير الاقتصادىده  ،المشروع اقتصاديا
ول وابتدت الميزانية بتيجى بس العيب الأول على القطاع نفسه يق ،ن جهاز عندىبكو أنا 

 ؟هذا التحررما هو رأس المال الاقتصادى بتاعها اللى يديها  ،لنا كل الوحدة الاقتصادية
تفق عليه كاملا يمكن موهذا  ،بعد كدا علاقته بالجهاز المصرفى فى التشغيل

الخطوة  .قول لدا الخط السليم للتحرر الاقتصادىبن إحنا ،موجود قبل كدا مكانشالخط 
عايزين نقلل وندى  ىيعنبالعكس يعنى مش هنزودها  ،الحمد لله الرقابة موجودة :الثانية

فيه تقييم اقتصادى و الخط التانى التوسع الرأسمالى فيه خطة  .رقابة ذاتية فى الوحدات
بداية العملية للتحرر  .مش عايزين نخش كل مرة فى حلقة مفرغة إحناف ،للمشروع

دور المؤسسة ده  :بقولنا أو  ،تقييم رأس مال اقتصادى يبدأ من المؤسسةهو الاقتصادى 
 لموقف اللى تقدموا بيه.انناقش هذا  إحناوبعدين إيه  لنا الموقف إنها تحدد ،الموجودة حاليا

 
إيه  ؟من المؤسسات هنت عايز إاللى إيه  يةابتجيبوا هذه الطلبات تيجى فى الجلسة الج إنتو  عبد الناصر:

! التحرير هو تحريرها من الاتحاد الاشتراكىإن  نا كنت فاهمأو  ؟اللى أنت عايزة من الشركات
 )ضحك(

 
  )ضحك( أصوات:   
 

  .يةافى الجلسة الجل! )ضحك( راسى من الأو فى المضمون اللى كان  هد عبد الناصر:
 شكرا.
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